

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

España y Francia en Marruecos

Madrid, 30.—Varias horas.

SE PREPARAN OPERACIONES

MELILLA.—Se afirma que en breve se iniciarán algunas operaciones en el sector de Axdir para poner a las posiciones definitivamente al abrigo de una reacción por parte de los rebeldes.

Acaso el general Sanjurjo marche el día 2 para conferenciar con el presidente del Directorio, pero ese viaje no se realizará si el general Primo de Rivera viene a ésta, como se asegura, para dar posesión a Sanjurjo del cargo de Alto Comisario en Marruecos. Los dos generales tratarán de las operaciones definitivas que se han de realizar.

El coronel Franco, en la actualidad recorre las posiciones del sector de Axdir con objeto de dar instrucciones y distribuir las fuerzas con arreglo a órdenes recibidas del Alto Mando.

En aquellas posiciones han comenzado a emplearse periscopios que permiten a los centinelas observar sin riesgo el campo enemigo. Estos aparatos eran necesarios, pues, los rebeldes no cesan de atacar.

Se ha establecido un turno para que los soldados y clases puedan disfrutar de permiso.

ACCION DE LOS AVIADORES

MELILLA.—Los aviadores volaron sobre Anual e Inalotén, y destruyeron una casa donde se hallaban varios grupos rebeldes. Otros aparatos volaron sobre el frente del Peñón de Vélez y causaron destrozos en los lugares recientemente fortificados por los rebeldes. También sufrieron daños las viviendas construidas por el enemigo en la pendiente del Monte Blanco. Un grupo rebelde que se hallaba en una ametralladora en una de las calas fronterizas al Peñón huyó al ver los aparatos.

Los barcos de guerra continúan en aquellas aguas y hacen frecuentes disparos sobre los rebeldes.

La aviación ha efectuado también importantes vuelos sobre el zoco de Temsamán, donde sorprendió una concentración enemiga, bombardeándola y dispersándola con bajas.

Asimismo bombardeó las guardias enemigas de Yebel Udia y otras. La artillería de dicha posición hizo 130 disparos, causando a los rebeldes varios muertos y heridos.

Se sabe que los rebeldes de este sector están mandados por Amar Amido y que Abd-el-Krim se encuentra en el frente del Uarga, sin pensar por ahora en entablar nuevos combates.

EL DESARME DE CABILAS

MELILLA.—Continúa el desarme de los cabileños de Beni-Buyali; hasta la fecha se han recogido unos 350 fusiles. Se ha garantizado a los desarmados la defensa contra las continuas incursiones que realizan los rebeldes en aquella zona.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES

MELILLA.—En la zona de la Abada se celebrará el día 2 de noviembre una fiesta con motivo de la imposición de la medalla de sufrimiento por la Patria, y varias cruces rojas a los oficiales de la mejala que manda el teniente coronel señor Salgado.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.—Se ha recibido aviso para que regrese a Madrid la escuadrilla que manda el infante don Alfonso.

Los obreros panaderos han presentado un escrito en el que solicitan se rebaje el precio del pan. Para tratar de este asunto mañana se reunirá la Junta de Subsistencias.

La Asociación de la Prensa local proyecta celebrar una fiesta anual con el título de «El día de la Prensa», en el que se celebrará una batalla de flores, una novillada, fiesta del sainete y la rifa de un automóvil.

Después de una penosa travesía a causa del temporal de Poniente, ha llegado con víveres a Afrán el vapor «España número 5».

Las fuerzas de Ingenieros han hecho entrega del monumento erigido cerca del reducto de Monte Arruit, con el producto de la suscripción popular hecha en Melilla.

En breve la compañía de la Guardia civil, que presta servicio en esta zona, se transformará en Comandancia al mando de un teniente coronel.

En la base de hidros de Mar Chica se ha construido un espacioso comedor para oficiales, que será inaugurado con un banquete que ofrecen a sus compañeros de la escuadrilla del infante Alfonso y de la Naval de Barcelona, que el domingo ha de regresar a la capital de Cataluña.

Se rumorea que en breve volverá a organizarse los regimientos de Cebrino y San Fernando.

—Asegúrese que un notable capitán rebelde hace gestiones para so-

meterse al Magzhen. A esta sumisión se concede gran importancia, pues es uno de los jefes de Tensaman, y ello permitiría la comunicación por tierra con Axdir.

—Con motivo del próximo nombramiento de Sanjurjo para la Alta Comisaría, se comenta que es el único general que ha servido en Marruecos, en los grados de general de brigada, división y teniente general.

DOS PAISANOS PRISIONEROS

TETUAN.—El pasado domingo tres paisanos se dedicaban a coger fruta en el campo y se deslizaron por un barranco de las proximidades de Soma, desoyendo las observaciones que les hizo un oficial de la posición acerca del peligro que corrían.

El enemigo hizo varias descargas, resultando uno de los paisanos herido y desapareciendo los dos restantes. La oficina de Intervención salió con dirección al barranco, efectuando reconocimiento, sin resultado.

Se cree que han sido hecho prisioneros.

EL DISURSO DEL NUEVO RESIDENTE FRANCÉS

CASABLANCA.—Los conceptos del discurso que el nuevo residente francés pronunció ante el sultán, son los siguientes: El señor Steeg afirmó su voluntad de mantener las relaciones de mutua confianza que unieron al sultán con el mariscal Lyautey.

«Las bases inquebrantables de la obra que tengo la misión de proseguir son: mantenimiento integral de los derechos y soberanía del sultán y proteger al Imperio y a la actual dinastía contra todas las amenazas.»

Proclamó que Francia no permitirá que se atente en nada a los principios que han inspirado y dirigido la política hasta ahora seguida, ni tampoco a los compromisos signados.

«Francia profesa profundo respeto a todas las creencias y no ejercerá ni ejercerá violencia alguna sobre las conciencias.»

El nuevo residente declaró que se mantendrá fielmente unido a esas sabias doctrinas, procurando que continúen observándose y respetándose todas las tradiciones, usos y costumbres del Imperio, y unirá sus esfuerzos a los del Sultán para implantar en el país el culto a la ciencia y a las bellas artes.

«Es necesario que por medio de una administración previsora y poderosamente organizada el Estado continúe prestando su apoyo a todas las obras útiles, principalmente a las de higiene y salubridad pública.»

Expuso el programa de verdadera pacificación, que cumplirá con el apoyo del sultán, y que es el siguiente: Reglamentación y arreglo de Marruecos, metódicamente proseguidos; utilización práctica de todos sus recursos; multiplicación de todas sus vías de comunicación; captación y reparto científico de las aguas; facilidad de comunicaciones y extensión del orden y comodidades de la civilización hasta los poblados más rebeldes, los cuales comprenderán las grandes ventajas que ese orden reporta en cuanto experimenten sus beneficios.

«Francia, contra su voluntad, hubo de hacer uso de su espada para cumplir la misión que los Tratados le encargan, contra la que hubo una injustificable agresión.»

Francia, fiel a la palabra dada, realizó importantes sacrificios para rechazar esa agresión del jefe de los rebeldes y hacer volver al cumplimiento de sus deberes a las tribus descarriadas y separadas de la nación protectora.

Francia cumplió esa tarea, realizan do esfuerzos y sacrificios costosos, aunque necesarios, y en la actualidad desea únicamente dar pruebas de su material indulgencia con los que delinquieron.»

M. STEEG, EN FEZ

FEZ.—Ha hecho su entrada oficial en esta ciudad el nuevo residente, general M. Steeg.

Toda la ciudad se hallaba engalanada, y en la avenida del mariscal Foch se congregó una inmensa multitud para recibir al nuevo representante de Francia.

Este ha llegado en automóvil procedente de Casablanca, y fué escoltado por un piquete de honor compuesto de soldados franceses e indígenas.

A su llegada fué recibido por las

LA SENORA Doña Victoria Blasco Domínguez Viuda de don Emilio Moreno, Médico que fué de Murillo de Río Leza HA FALLECIDO EN SEVILLA A LOS 76 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados hijos don Fernando, don Agustín, doña Victoria, doña Emilia, don Benito (Médico de Lardero), doña Dolores, don Guillermo y don Santiago; hijos políticos, hermana política, sobrinos, nietos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones, el alma de la finada, por lo que les quedarán muy agradecidos.

autoridades francesas e indígenas, dirigiéndose después a la plaza de Francia, donde se procedió a la presentación oficial.

En nombre de las autoridades indígenas, el bajá de Fez pronunció un discurso de salutación, en el que recordó la obra realizada por el mariscal Lyautey durante el tiempo que estuvo de residente general, e hizo votos para que la obra emprendida por dicho mariscal, respeto a la religión y a los usos marroquíes, sea continua da por el nuevo residente en un ambiente de cordialidad entre Francia y la nación jerifiana.

UNA BANDA DE MALHECHORES INDIGENAS

LARACHE.—Dicen de Casablanca que ha sido descubierta una temi-

LOS SUCEOS DE DAMASCO

Por las noticias que ayer publicamos pudo comprenderse que los sucesos desarrollados en Damasco fueron bastante graves, aunque el Gobierno francés trató de quitarles importancia.

Un importante periódico inglés dice que hace próximamente quince días los franceses incendiaron varios poblados, donde se habían refugiado los sublevados, y de esta expedición llevaron a Damasco 24 cadáveres, que fueron paseados sobre camellos por las calles, y luego expuestos en la plaza para ejemplaridad, y, en efecto, los diarios ingleses han publicado fotografías de tan macabro espectáculo.

La vista de estos cadáveres, algunos de los cuales eran habitantes de Damasco, exasperó a la multitud y empujaron las represalias. Tres días después, la guardia de la puerta Este halló los cadáveres de 12 circasianos de las tropas auxiliares francesas. En la noche del 17 al 18 fueron asesinados y mutilados tres soldados franceses en un barrio de Damasco. Y la misma noche fué atacada una patrulla francesa en el mismo lugar.

El día 18 apareció en el barrio de Shagbur una partida de cerca de 60 hombres, al mando de Hassan al Kharat, y por el Sur de Damasco penetró otra partida llegada de un pueblo druso. Ambas fuerzas se dirigieron hacia el centro de la ciudad, considerablemente aumentadas por los «pescadores de río revoltoso», que esperaban lograr un buen botín.

Nadie sabía exactamente lo que pasaba, y las autoridades francesas, creyendo que se trataba de algo más importante, dispusieron que salieran los tanques, los cuales recorrieron las calles, rodeando con sus ametralladoras en todas direcciones. Esta actitud francesa sublevó a la población, que levantó barricadas y recibió a tiros a los tanques, causando algunas bajas en las tropas francesas. A las seis de la tarde los franceses comenzaron a tirar cañonazos con pólvora sólo, para asustar a los sublevados.

Al día siguiente las tropas francesas abandonaron la ciudad y se concentraron en Saliñeh, donde se les reunió la población francesa, avisada previamente. Y desde las diez de la mañana comenzó el bombardeo de Damasco. Duró 26 horas. Mientras los cañones bombardeaban la ciudad, los aviones lanzaban bombas y batían las calles con las ametralladoras.

VALIOSOS OBJETOS DE ARTE ARQUEOLOGICO DESTRUIDOS POR EL BOMBARDEO

LONDRES.—Los destrozos causados en Damasco por el bombardeo francés son enormes. Han quedado completamente destruidos palacios y mezquitas de incalculable riqueza, entre otros la hermosa mezquita Semanien, y el palacio de Azm, donde estaba instalado el Instituto de Arte y Arqueología musulmanes, en el que había una preciosa colección de objetos raros provenientes de los últimos descubrimientos arqueológicos en Siria.

NOTICIAS DESMENTIDAS

LONDRES.—En círculos autorizados se declara que las noticias publicadas por la Prensa inglesa con relación a la situación en Siria son notablemente exageradas.

No hay confirmación alguna del su-

puesto éxodo de 250.000 habitantes de Damasco, ni mucho menos de la matanza, en la que se dice que perecieron veinticinco mil personas.

El Consulado británico no ha sido bombardeado, ni entre las víctimas que se lamentan figura ningún súbdito inglés.

Por otra parte, tampoco hay confirmación alguna del rumor relativo a una supuesta reclamación del cónsul alemán, en nombre de otros cónsules de Damasco.

GESTIONES NORTEAMERICANAS CERCA DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS.—El embajador de los Estados Unidos ha recibido el encargo de realizar determinadas gestiones cerca del Gobierno francés relacionadas con los últimos sucesos desarrollados en Damasco.

INGLATERRA NO HA PEDIDO EXPLICACIONES POR EL BOMBARDEO DE DAMASCO

LONDRES.—La Agencia Reuter dice que ha sido autorizada por el ministro de Negocios Extranjeros para desmentir la información que ha sido publicada por parte de la Prensa, según la cual el Gobierno británico había pedido explicaciones acerca de las medidas adoptadas durante el bombardeo de Damasco para la protección de los súbditos europeos.

EL JEFE DE LOS SUBLEVADOS HA SIDO DETENIDO

LONDRES.—Comunican del Cairo a la Agencia Reuter que el periódico de Damasco «Omran», en el número correspondiente al día 25 del actual, anuncia que las autoridades han detenido al jefe de la banda Hassan al-Kharat, a cuarenta y tres rebeldes más y a 160 residentes en Damasco y sus alrededores.

NO ESTA DOMINADA LA SUBLEVACION DRUSA

LONDRES.—El corresponsal del «Times» en Siria comunica a su diario que aunque los franceses puedan mantener el orden en Damasco por la fuerza, no ocurre lo mismo en la región Drusa, que no está pacificada, aunque se asegure lo contrario.

SE PREPARAN NUEVAS OPERACIONES

BEYRUTH.—Van a reanudarse las operaciones contra las partidas de insurgentes.

Reina calma en toda Siria. Los habitantes de Damasco están regresando a sus hogares.

PROBABLE SUSTITUCION DEL GENERAL SARRAIL

PARIS.—Esta tarde, a primera hora, empezó a circular el rumor de que el general Guillaumat marcharía en breve a Siria con objeto de sustituir al general Sarrail, el cual volvería a Francia llamado por su Gobierno.

En el Ministerio de la Guerra declaran que ese rumor carece de absoluto de exactitud.

«Le Matin» publica un artículo en el cual se pide sea relevado de su puesto el general Sarrail, cuya actuación en Siria como general y jefe de las tropas francesas influye desfavorablemente en el prestigio de Francia.

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

Madrid, 30.—Varias horas.

PRIMO DE RIVERA EN PALACIO

Desde las diez y media hasta las doce y cuarto estuvo el general Primo de Rivera en Palacio despechando con el rey.

A la salida, le dijeron los periodistas:

—Largo despacho ha habido hoy.

—Sí—repuso el presidente—. Hay un horror de firma. Como el rey ha estado por un lado y yo por otro, había muchas cosas pendientes.

—¿Y hay algo de interés en esa firma—le preguntó otro periodista.

—No hay gran cosa, algunos decretos de personal que ya daremos luego.

—Y de otras cosas ¿qué nos dice usted?

—Pues que el viaje mío ha sido magífico.

—Vengo—añadió el presidente—en cantado del gran espíritu que encontré en todos los pueblos. Los agricultores están en estado de gran prosperidad. Tienen gran confianza y sólo ansían el engrandecimiento de la Patria, mejorar cada vez más el cultivo y adquirir nuevos conocimientos.

—En fin—terminó diciendo el Presidente—que ha acabado la política chica y los pueblos sólo quieren que se aumente la enseñanza. Tan es así que hasta a las carreteras han salido los vecinos de los pueblos a pedirme la construcción de escuelas. Yo traigo una nota de los principales deseos y preocupaciones, para estudiarlos inmediatamente.

—¿Cuándo vuelve usted a Africa?

—Le preguntó un periodista.

—Yo quiero regresar el día 2. Mañana salgo para Toledo, con objeto de asistir a la jura de la bandera por los alumnos de la Academia de Infantería.

—Y nada más—terminó diciendo el marqués de Estella—. Mucho gusto en verlos y adiós.

LO TRATADO EN EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

El Consejo del Directorio terminó a las diez de la noche.

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas, que todo él había sido dedicado al asunto de carbones, excepto cinco minutos que se emplearon en resolver un expediente de Hacienda.

Respecto del problema de los carbones, dijo el presidente, que como se había hecho un estudio muy detenido, no se habrá pasado de la primera fase del asunto.

«A último hora—agregó— hemos despatchado con el general Vives, que tenía que ir al Club.»

«De Africa, sin novedad.»

«He recibido una carta muy afectuosa del mariscal Petain, en la que me saluda y me decía que hay una suspensión de operaciones.»

Añadió que le habían visitado muchas personas, entre otros los ministros de Holanda, Chile, Cuba, Chocó-Esglavagua, y El Salvador, y embajador de los Estados Unidos.

Confirmó que mañana marchará a Toledo, pero que regresará en el día.

También habló de una carta de cortesía que desde París le envía el señor Cambó, en la que le acusa recibo y la contestación del presidente a su primera y le anuncia aclarará y ampliará algunos conceptos de ésta que no estaban muy claros.

El general Muslera manifestó que se había mostrado en el Consejo el primer ejemplar de la moneda de cupro-níquel de veinticinco céntimos que se había puesto en circulación hoy.

CASTRO GIRONA ES LLAMADO POR EL DIRECTORIO

En la mañana de hoy, llamado por el Directorio, ha llegado el general Castro Girona, gobernador militar de León, de donde se sabe que, además de su distinguida familia, se llevó a la Corte todos sus papeles, lo que parece indicar que el señor Castro Girona no volverá a León; asegurándose que dicho general será nombrado para un alto cargo en Marruecos.

DEL CONSEJO DE TRABAJO Y LAS CASAS BARATAS

Se ha reunido la comisión del Consejo de Trabajo en sesión extraordinaria para discutir la propuesta de normas que ha redactado el servicio de Casas baratas del Ministerio de Trabajo. A estas normas tendrán que

ajustarse los préstamos que el Estado haya de hacer para fomentar la intensificación de la vivienda.

El dictamen fué muy discutido y se aprobó el voto en contra de los representantes obreros que lo estiman confuso y poco beneficioso para la clase trabajadora.

EL CONFLICTO DE LOS CARBONES

Desde las seis a las ocho y media de la tarde estuvo reunida la sección hullera que en el Consejo de la Economía Nacional entiende en el conflicto de los carbones.

Uno de los vocales se vió precisado a marchar a Barcelona, y por esta causa no se trataron las cuestiones de fondo.

El principal asunto tratado fué el pago de los subsidios a los obreros parados, sin llegar a tomarse acuerdos.

Hoy volverán a reunirse hasta llegar a una solución definitiva.

FIRMA REGIA

Hoy se facilitó la siguiente firma: Presidencia.—Jubilando al juez de cuentas del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública don Eugenio Retuerto.

Gracia y Justicia.—Comutando por destierro el resto de la pena a Victoriano Pollatos y Pedro Díaz.

Guerra.—Suprimiendo la zona del fuerte de Portugalete.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Antonio Díaz y don Fernando Urzuñola.

Disponiendo que el general de división don Rafael Moreno pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, al general de división don Rafael Moreno.

Idem en comisión a las órdenes del alto comisario general en jefe del Ejército de Marruecos, al brigadier don Benito Martín Jiménez.

Idem jefe del Estado Mayor de la Capitanía general de la cuarta región, al brigadier don Sedecio García Rivera.

Idem id., de la id., de la séptima región, al general de brigada don Enrique Alix.

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de la Guardia civil don Benito Pardo.

Nombrando inspector a las órdenes del director general de la Guardia civil, al brigadier don Benito Pardo.

Promoviendo a general de división al de brigada don Angel Rodríguez.

Id. a general de brigada al coronel de Infantería don Pascual García.

Nombrando general de la 21 división a don Angel Rodríguez.

Id general de la primera brigada de Cazadores de Montaña, a don Enrique Salcedo.

Id. general de la primera brigada de infantería de la primera división, a don Manuel González Carrasco.

Id. gobernador militar de Guadalupe, al general don Antonio Sánchez Pacheco.

Id. general de la primera brigada de la séptima división, a don Manuel Burqueto.

Id. general de la brigada de Infantería de Mallorca, a don Fernando Torres.

Id. general de la brigada de Infantería, de Tenerife, a don Pascual García.

Proponiendo para el mando de la Comandancia de tropas de Intendencia, de Ceuta, al teniente coronel del Arma, don Antonio Alonso Zaraza.

Destinos de varios coroneles.

Marina.—Varios decretos de nombramientos de personal.

Hacienda.—Jubilando al abogado del Estado don Pedro García.

Gobernación.—Concediendo diversas agregaciones de Ayuntamientos.

Derogando el decreto de octubre de 1924 y autorizando la anexión a Bilbao de Deusto y Begoña.

Nombrando secretario del Gobierno civil de Pontevedra a don Rafael Barriante.

Idem de Segovia, a don Eduardo Barroeta.

Idem de Jaén, a don Eduardo Rodríguez.

Idem de Barcelona, a don José E. Ascárraga.

Varios decretos de movimiento de personal de Telégrafos.

Instrucción Pública.—Jubilando al catedrático don Arturo Redondo.

CREDITO VASCO-VALENCIANO

Oficinas: VALENCIA, En Bou, 12

Importación.—Exportación.—Consignación.—Comisión.—Seguros.—Maquinaria.—Hoja de lata.—Zinc.—Papeles de impresión.—Carbonajes.—Bacalao.—Salazones.—Conservas vegetales y de pescado.—Cereales.—Harinas.—Vinos.—Ultramarinos.—Embutidos.—Jabones.—Abonos.—Productos químicos.—Relojería.—Bisutería.—Bicicletas.—Máquinas de escribir y calcular.

SOLICITAMOS OFERTAS Y DEMANDAS EN TODOS LOS ARTICULOS QUE TRABAJAMOS.

Toda la correspondencia, a la Central de Valencia.

LAS ENFERMIZAS Pueden remediar sus achaques y su debilidad, tomando Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham

MOSAICO

FIORES PARA LOS DIFUNTOS

Según va avanzando octubre, a medida que se acerca la fecha señalada para la visita oficial de los vivos a los muertos en el lugar destinado al encierro de sus restos mortales, aumenta considerablemente el trabajo de floricultores y jardineros. En toda España y fuera de ella se calcula el número de flores que se destinan a los difuntos en esta época del año. Además es el tiempo oportuno para arreglar los jardines, los arbustos y las yedras de los panteones, sarcófagos y sepulturas en los Cementerios. Madrid se lleva la palma en esta pladada al par que rutinaria costumbre. Asusta el número de encargos de cruces, coronas, almohadones y ramos de flores que se hacen en estos días.

Madrid, aunque parezca extraordinario para los que ignoran mucho de lo bueno que encierra, produce enorme cantidad de flores, y cultiva de las más raras y las mejores, para lo cual importa semillas y tubérculos de las regiones y países donde se producen, explicándose de este modo que jamás falten flores aun en el tiempo más riguroso. Y, lo que es más notable, a precios relativamente económicos, pero como el consumo es inmenso, se hace necesaria la importación para abastecer la venta, y se las mandan de Valencia, Barcelona, Murcia y Málaga. Entre la hermosa huerta valenciana, la rica vega murciana y los admirables jardines de Barcelona, envían a Madrid en estos días, tres vagones diarios de flores, que representan unos mil cestos repletos de multitud de variedades, lo mismo corrientes que de las mejores.

Cada cesto contiene, aproximadamente diez kilos de flores, que en este tiempo son en su mayoría crisantemos, abundando también las rosas, los claveles, heliotropos y narcisos, y otras más comunes. Las huertas y jardines de Madrid, de los que con mayores cuidados y mejor éxito se dedican a la floricultura, producen unos cinco a seis mil kilos de flores. La venta en estos días oscila de cuarenta a cincuenta mil pesetas, siendo mayor si el tiempo está bueno, y menor si llueve y hace frío.

Días ha habido en que sólo una casa madrileña muy acreditada, ha vendido flores por valor de cinco mil pesetas. Con cifras a la vista se puede asegurar que Madrid invierte en flores para sus difuntos muchos miles de euros. Y como esta fiebre de flores le dura doce o quince días, no es aventurado calcular que el total sume unas seiscientas mil pesetas.

La verdad es que el mundo creyente parece haber olvidado las conocidas palabras del gran San Agustín: «Una lágrima por el muerto se evapora; una flor sobre su tumba se marchita; una oración por su alma la recoge Dios.» Muchas flores, muchas velas y que no falten las misas de duelo... todo lo que pueda hacerse con dinero... pero ni orar, ni llorar. Lo primero resulta pesado y raro vez se ha ce como Dios manda. Lo segundo es muy cursi e inútil puesto que el santo citado señala lo de la evaporación. Además una de las economías mejor entendidas por el mundo actual es la economía de lágrimas. ¡Llorar! ¡qué cosa más fea y más pasada de moda!

NOTICIAS DEL ALCALDE

Como suponemos que no dejará de interesar a nuestros lectores, máxime cuando en los días pasados han circulado rumores afortunadamente falsos que por su desconocida procedencia y escasa verosimilitud no quisimos recoger, les decimos hoy que, por buen conducto, se han recibido noticias de que la impresión que el estado de dolencia del alcalde señor Hernández ha causado al especialista de Madrid es francamente satisfactoria, hasta el punto de que se abriga la seguridad de que una pequeña intervención, complementaria de la que se le realizó el pasado verano, bastará para devolverle la voz, sin ronquera que la acompañe.

Por nuestra parte lo publicamos sinceramente complacidos.

LETRAS DE LUTO

En Sevilla, donde residía al lado de sus hijos mayores, ha fallecido la anciana señora doña Victoria Blasco, viuda del que fue muchos años estimadísimo médico de Murillo, don Emilio Moreno, y madre de nuestro amigo el médico titular de Lardero don Benito Moreno Blasco, a quien así como al resto de la familia doliente, expresamos la sincera parte que tomamos en su pena.

Tan numerosa como distinguida fue la concurrencia que ayer tarde asistió al entierro de la preciosa niña María de la Esperanza Santillán Gutiérrez.

Sobre el blanco féretro iban preciosas coronas de flores naturales, y el duelo fué presidido por el señor capitán de Artillería, don Antonio Gu-

tiérrez y don Emilio Santillán, tíos del angelito, y los señores Ruiz Mosso (don Luis) y Sáenz de Tejada (don Ignacio).

Reiteramos nuestra condolencia a los desconsolados padres, al abuelo materno don Antonio G. de Bárcena, nuestro distinguido amigo particular, así como al resto de tan apreciada familia.

VIAJEROS

Salió para Valladolid, donde fijará su residencia con su esposa e hijo, el que durante algunos años ha sido nuestro estimado convecino el joven industrial don Luis de Pedro, que ha hecho el traspaso de su establecimiento de venta de calzado, sito en la calle de Sagasta.

Regresó de Madrid el procurador de los Tribunales y jefe de la Guardia Municipal don Atilano Muro.

Marcharon a Barcelona, donde embarcarán para Buenos Aires, los jóvenes Francisco y Jesús de Carlos, acompañados de su padre nuestro convecino don Angel, que regresará desde la ciudad condal.

DE COCINA

Roscos de Alcolea.—Media libra de aceite, doce yemas y seis claras de huevo, todo bien batido; se le va echando flor de harina hasta que de como masa de bñuelo; se vuelve la masa sobre un tablero que tenga harina gorda y con un cuchillo se van sacando porciones formando rosquetas grandes, pasándolas con cuidado a una tabla con manteles rociados de harina gorda, y luego al horno, que debe estar algo más flojo que para pan. Después se les da un baño blanco y estando el horno casi frío, se meten en tablas, a que se enjuguen, y entonces se envuelven por el lado que quedó debajo sin baño, se mojan y se vuelven a meter en el horno a que se sequen.

EL DUENDE

MODAS

Tengo el gusto de ofrecer los nuevos modelos de sombreros a mi distinguida clientela, que acabo de adquirir en mi reciente viaje a París, y haciendo toda clase de reformas.

SALMERON, 31, PRIMER PISO.

El departamento de Hacienda francés

LOS DOS MINISTROS DE FINANZAS

PARIS. — Se han posesionado de sus Departamentos el presidente del Gobierno y el ministro de Hacienda. Al dar a éste posesión el señor Caillaux, pronunció un discurso exaltando al alto personal del Ministerio, en el que se puede tener absoluta confianza, pues ha demostrado su competencia en los momentos más difíciles.

Los periódicos comentan la labor inmensa que ha de desarrollar el nuevo ministro, por haberse desdoblado el Ministerio de Hacienda.

El señor Painlevé, en su calidad de ministro del Tesoro, tendrá, entre sus atribuciones, todos los asuntos de la Tesorería referentes al movimiento general de fondos y dirección de la contabilidad, y estarán a su cargo las relaciones con el Banco y cuestiones de cambio.

El ministro de Presupuestos, cuyas atribuciones serán fijadas en breve por medio de decreto especial, tendrá a su cargo la administración de la Hacienda y la redacción de los resúmenes financieros. Se ocupará más especialmente de los presupuestos, y de cuya discusión estará encargado de seguir en la Cámara.

El campeonato de boxeo

ANTONIO RUIZ, CAMPEON DE EUROPA

Madrid, 31.—15 madrugada.

En el Circo Price se ha efectuado esta noche una velada pugilista, que había despertado gran expectación por dilucidarse en ella el campeonato de Europa de pesos plumas, disputándose el actual campeón, Hebrans (belga), y el campeón español, Ruiz.

El Circo se hallaba atestado de público, habiéndose pagado a altos precios las localidades preferentes.

En los primeros encuentros venció Ruiz II a Povedano, por puntos; Santos a Aixa, por K. O.; y Martínez a Albéniz, por K. O.

Después de un descanso de veinte minutos, subieron al ring el español Ruiz y el belga Hebrans.

Su presencia fué acogida con entusiasmas aplausos, agitando banderas de una y otra nación.

La lucha estaba concertada a quince rounds, con guantes reglamentarios. Los primeros rounds fueron de tapon, destacando algunos directos con la izquierda del belga, que desconcertaban al español, que pudo, no obstante, colocar algunos crochets.

Los dos combatientes eran ovacionados en los descansos.

Manteniendo un dominio alterno se llegó al sexto round, en que se hizo manifiesto el cansancio de Hebrans a la vez que la superioridad del español.

En el séptimo round adueñose Ruiz del ring, obligando al belga a mantenerse a la defensiva y sufriendo constantes golpes de su adversario.

En el octavo round, Hebrans, completamente agotado, desistió de seguir el combate y se retiró.

El árbitro declaró vencedor y campeón de Europa a Ruiz, entre una clamorosa ovación, que se repitió después en las calles.

La imposición de la gran cruz del Mérito Naval al marqués de Estella

Madrid, 30.—Varias horas.

LOS DISCURSOS

A la una de la tarde, en el salón de actos del Ministerio de la Guerra, se ha celebrado el acto de imponer las insignias de la gran cruz del Mérito Naval al presidente del Directorio.

Se hallaban presentes en la ceremonia el infante don Fernando, todo el Directorio, subsecretarios, almirantes Fernández de la Puente y Carranza, la comisión de la Marina portadora de las insignias y los generales Castro Citrona, Soriano y Despujols.

El subsecretario de Marina señor Cornejo, entregó las insignias al presidente y colocó la placa sobre su pecho, al propio tiempo que pronunció un corto discurso.

«El día que nuestras tropas—dijo—ocuparon las alturas inmediatas a Axdir, se celebró en la cámara de oficiales del acorazado «Alfonso XIII» un vino de honor; allí surgió la idea de pedir para el general jefe la gran cruz del Mérito Naval. De esta idea han participado todas las fuerzas de mar y tierra.

Es además muestra del respeto y adhesión de la Marina a V. E. y de tener V. E. el orgullo de que se le haya concedido entre los almirantes, jefes y oficiales de la escuadra. La colaboración de las intezas de mar, tierra y aire, ha dado sus frutos en el Laud y en Axdir». Terminó felicitando en nombre de la Marina al general Primo de Rivera.

Este consideró el acto como muy trascendental para la unión de todas las fuerzas de la Armada. Dijo que la posesión de la gran cruz del Mérito Naval fué aspiración de toda su vida y que sólo ha podido verla realizada por la bondad del rey, que le nombra general en jefe.

Hizo un elogio de las unidades navales que ha mandado de las que dijo han dado grandes rendimientos de sacrificio y abnegación.

La toina de Alhucemas la consideró de gran trascendencia moral pues en los pueblos se nota cómo los ciudadanos se manifiestan en el momento que se les levanta la losa que sobre ellos puso la fatalidad y este ha sido el deseo de España.

Tuvo frases de elogio para el almirante Xolif y mantuvo su convicción de que debe de aumentarse nuestra Marina, pues España tiene enorme litoral.

Terminó anticipando el brindis que quería pronunciar momentos después en el «lunch», que podía expresarse así:

«Patria, rey, instituciones militares, pueblo, ese pueblo que nos da sus hijos dóciles y sumisos y que jamás nos ha ofrecido ninguna dificultad: este vino de Jerez que vamos a beber es como el que lleva en el sagrado cáliz el sacerdote y que debemos ofrendar en el altar de la Patria».

EL MARQUÉS DE ESTELLA REUNE A LOS PERIODISTAS PARA HACERLES DECLARACIONES

A las dos y cuarto de la tarde, terminado el acto de entrega de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval al marqués de Estella, éste congregó en su despacho a los periodistas y les hizo las siguientes declaraciones:

«Hoy se reunirá el Consejo a las siete de la tarde, y entre otros asuntos que se van a tratar está el de los carbones, ya en vía de solución, o por lo menos en camino de fórmulas razonables, separándolas un poco del sistema del pago de primas por el Estado, lo cual no resolvería nada, y era además carísimo para el Tesoro».

«También se tratará del asunto de los transportes por carretera, acerca del cual veo que se están haciendo campañas en el sentido de que debe haber libertad de concurrencia».

«Los que piensan así se equivocan. No hay monopolio, sino contratos fijos, para que tengan deberes que cumplir y no exista esa competencia ruinosa que, abaratando las tarifas, hace llegar a servicios máximos».

«Hay trecientas treinta y tantas concesiones, lo cual demuestra que no existe tal monopolio».

«El decreto está muy bien inspirado y habrá que retocar lo poco o nada».

«De mi viaje—añadió—vengo satisfechísimo».

«He podido contrastar un espíritu ciudadano formidable, recto, sincero y sano, que da a la formación cultural una importancia grandísima, que pide más escuelas y que cuidó celosamente de las que tenía».

«Algo conforta el espíritu ver esta transformación de maestros y escuelas, debida a las medidas tomadas para la

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

dignificación del Magisterio y a la acción de los delegados gubernativos».

«En Naval moral existe una biblioteca».

«Los agricultores están satisfechos porque, a virtud de las tasas mínimas, encuentran garantías bastantes de su esfuerzo».

«Se ha estrechado la distancia entre el productor y el consumidor a costa del acaparador e intermediario, llegándose al milagro del pan barato con el trigo caro».

«Me duele haber encontrado demasiada afición a desmontar terrenos».

«En Trujillos admiré una institución benéfica creada por una señora, a la que se le ha concedido la Cruz de Beneficencia».

«En Logroño visité la fábrica para la transformación de fosfatos en superfosfatos».

«La falta de comunicaciones quita eficacia a la producción y me propongo que se abra una carretera que acorte el transporte en cuarenta kilómetros».

«De Guadalupe no sé qué manifestar más, si admiración o tristeza por el estado en que se encuentra aquel tesoro de bordados y ornamentos españoles de mérito inapreciable».

«A tal punto me he impresionado, que voy a proponer al Gobierno que se haga un estudio de la posible reconstitución de estas joyas artísticas».

«Creo que en el estado en que actualmente se encuentran, más importa que no los vean, que que las vean los extranjeros».

«Es preciso hacer una verdadera revolución, porque da vergüenza ver cosas así».

«Del Museo de Valladolid, al de Guadalupe, todos están deficientemente asistidos».

«En Talavera he visto una transformación radical con la conducción de aguas y el alcantarillado».

Terminó diciendo, que había recibido una carta del señor Cambó que daría a la Prensa acompañada de una nota, carta la del exministro catalán, concebida en términos elevadísimos y de gran consideración.

Más información telefónica

Madrid, 30.—Varias horas.

AUDIENCIAS REGIAS

El soberano recibió hoy una extensa audiencia militar, en la que figuraban los generales de división marqués de la Granía y don Emilio Fernández Pérez, y los de brigada don Jorge Soriano y don Luis Gutiérrez.

También recibió el monarca al primer introductor de embajadores, conde de Velle, quien fué a Palacio a dar las gracias al rey por el pésame que se sirvió enviarle con motivo del reciente fallecimiento de la esposa del conde.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

En el Pleno que celebrará mañana el Consejo Supremo de Guerra y Marina se estudiarán los expedientes para la concesión de la cruz de San Fernando al coronel don Gumersindo Pintado; capitanes don Agustín Aguado y don Mariano González; tenientes don Juan Cañas y don Gaspar Gil; sargento Modesto Vargas; cabo Sebastián López, y soldado Casimiro Ballesteros.

También se examinará el expediente para la concesión de los beneficios de dicha Orden de San Fernando al alférez don Teodoro Sierra, y los de apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz antes citada al capitán don Juan Martín, y los de propuesta de ascenso al empleo inmediato de los tenientes don Enrique Montero, don Enrique Garrido y don Luis Bajo.

También estudiará otros expedientes relacionados con la concesión de pensiones de menor interés.

La distribución del trabajo para la semana próxima en dicho Tribunal es la siguiente:

Martes.—Vista de la causa contra el soldado Luis Abad Romeral, por hurto. Defensor, comandante Sr. Matilla. Micrófoles.—Vista de la causa contra el soldado Vicente Segura Santa Cruz, por abandono del servicio. Defensor, el alférez de Ingenieros don José Martín Rodríguez.

Jueves.—Vista de la causa contra el guardia civil Tomás Fernández González, por disparo. Defensor, el capitán de la Benemérita don Teobaldo Guzmán Ruiz.

Viernes.—Reunión del Pleno de la Sala de Marina.

Sábado.—Reunión del Pleno y Asamblea de San Eremenegildo.

EL PROBLEMA DE LA CARNE

El gobernador, hablando con los periodistas, les comunicó que se había reunido la Junta provincial de Abastos y había informado a la Junta Central en sentido de que el problema de la carne podía solucionarse a base de mantener los precios actuales, si se disponía de un stock de 500 a 600 toneladas de carne congelada.

Agregó que tanto él como las demás autoridades están dispuestas a emplear toda clase de medidas para que los precios no superen a los actuales.

INTERESANTES DEMOSTRACIONES AVIATORIAS

Esta tarde se han efectuado interesantes vuelos en el aeródromo de Cuatro Vientos.

El avión gigante «Junkers», recientemente llegado de Suecia, se elevó pilotado por el teniente del Cuerpo Jurídico y aviador militar Ansaldo, efectuando precisas evoluciones.

Este aparato está impulsado por un motor de 450 caballos, y dispone de 14 plazas, además del piloto.

En los vuelos que efectuó acompañaron al aviador Ansaldo la duquesa de la Victoria, una hija del general Soriano, la vizcondesa de Llanteo, el general Soriano, el marqués de Castellón, el alcalde, el coronel de Aviación señor Lombarte, el coronel señor Berna y otras personalidades.

Junto al aparato «Junkers» evolucionaron varios aeroplanos de cara y de bombardeo, que hicieron arriesgadísimos vuelos.

Las pruebas fueron presenciadas por numeroso público.

Los aviadores Ansaldo y de los demás aparatos fueron muy felicitados.

UNA MADRE DESALMADA

En una casa de la calle de Requena, del puente de Vallecas, una mujer llamada Concepción Moncada, que vivía con una hija suya, dió a luz un niño que arrojó, después de extrañarlo, a un pozo de seis metros de profundidad.

La desalmada madre está casada con un individuo que presta servicio desde hace año y medio en la Legión de África.

Fué detenida, y al conocerse por el público el horrendo delito, causó tal indignación que fué necesaria la intervención de la Benemérita, para evitar que agrediera a la detenida el vecindario.

El crimen fué denunciado por la tía de la infanticida, a quien Concepción confesó su delito, suplicándole que no lo revelase a nadie.

Concepción vivía con dos hijos, y la declaró que cometió el crimen para evitar su deshonra, pues su marido no había vuelto de África, desde hace dos años en que se alistó.

POR LA JORNADA DE OCHO HORAS

La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha acordado organizar una campaña de propaganda que durará del 15 de noviembre al 15 de diciembre, en favor de la ratificación del Convenio de Washington en lo relativo a la jornada de ocho horas.

Se cambiaron impresiones acerca las declaraciones que ha hecho recientemente una personalidad de la situación y sobre la importancia que puede concederse a lo que en relación con la jornada de ocho horas ha dicho recientemente un periodista.

Se acordó mostrarse conforme con la resolución de las internacionales socialistas y designar a los señores Besteiro, Largo Caballero, Cordero y Ruiz Fernández para que de acuerdo con los nombrados con la ejecutiva del partido socialista organicen los actos que estimen más pertinentes en favor del exacto cumplimiento de la jornada de ocho horas.

GENERAL FALLECIDO

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver del general de brigada don Hipólito Méndez de Vigo y Ortega.

EN HONOR DE VINCENTI

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado adherirse al homenaje que organizan los de Galicia en honor del periodista don Alfredo Vincenti.

EL CHOQUE DE TODOS LOS DIAS

En la calle de Almagro han chocado violentamente un autocamión y un tranvía, resultando gravemente herido el chófer Dorotheo Alvarez y un individuo llamado Feliciano Caballero, que le acompañaba.

JULIAN BESTEIRO, AL EXTRANJERO

Hoy ha salido para el Extranjero el exdiputado socialista y catedrático don Julián Besteiro, para asuntos particulares.

Aprovechando este viaje, la Comisión ejecutiva del partido socialista ha confiado a Besteiro su representación para que asista en París, en unión de Enrique Santiago, a la fiesta organizada por el partido socialista francés para el día 31 por la noche, en conmemoración del XX aniversario de su unión, y por haber sobrepasado la cifra de cien mil afiliados.

Desde París marchará Besteiro a Londres, donde el día 4 de noviembre se reunirá el Comité ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista, y a cuya reunión asistirá en representación de los socialistas españoles. En

esta reunión de la Internacional se tratará de importantes asuntos.

SE HA SOLUCIONADO EL CONFLICTO GRECO-BULGARO

PARIS.— Se ha celebrado la 36 sesión de la Sociedad de las Naciones, dándose cuenta de haberse solucionado favorablemente el incidente greco-búlgaro.

El señor Briand pronunció un discurso haciendo resaltar la importancia de la Sociedad de las Naciones, que consigue con procedimientos amistosos y pacíficos soluciones de incidentes tan graves como el ocurrido entre Grecia y Bulgaria.

UN BAILE EN HONOR DE LA REINA VICTORIA

LONDRES.— La reina Victoria ha asistido a un baile organizado en su honor por el embajador español señor Merry del Val.

El festejo resultó brillantísimo.

GENERAL ALEMÁN MUERTO POR UNA BALA PERDDA

DRESDE.— En el campo de maniobras de Juterborg el general Muller, comandante de la cuarta división de la Reichswehr, que, acompañado del ministro de la misma y de su Estado Mayor, asistía a unos ejercicios de tiro con ametralladoras, fué alcanzado por una bala perdida, que le causó la muerte.

DE SALUD PUBLICA

LA RABIA

Una de las cuestiones palpitantes siempre y siempre de interés, en las grandes poblaciones que cuidan de garantizar la salud de sus ciudadanos es la que se refiere a la rabia, enfermedad que siempre ataca al hombre por intermedio de las mordeduras de los perros rabiosos.

Pero las autoridades cuentan con elementos limitados para atacarla y sólo la muerte de los animales atacados y sospechosos, no siempre factible, es la medida puesta en práctica, sin eficacia muchas veces, porque escapan a su acción perros que, mordidos por otros rabiosos, pasan desapercibidos hasta que, en diferentes épocas, se manifiestan atacados, surgiendo así el problema con la misma intensidad, o mayor, que cuando se creyó terminada con la rabia con las matanzas realizadas.

De este modo, una vez y otra, aparece periódicamente la rabia en la ciudad y en el campo, causando víctimas de las que algunas, desgraciadamente, llegan a esos momentos trágicos en que es preciso proporcionar la muerte como un deber moral para acabar con los horribles sufrimientos y otras han de someterse a un tratamiento largo y penoso y no siempre al alcance de los modestos.

De hace tres años a esta parte se viene haciendo propaganda de un nuevo método de vacunación antirrábica en los perros, que por lo sencillo y económico nos obliga a publicar estas líneas, por si podemos, insistiendo en su divulgación, contribuir a evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

En Barcelona y en el II Congreso de Ciencias Médicas, el veterinario municipal de aquella capital don Pablo Martí, dió a conocer el método japonés de Umeno, procedimiento por el cual, y con una sola inyección al perro, le proporcionaba una inmunidad duradera, poniéndole al abrigo de la enfermedad, aunque fuese mordido cruentamente por perros atacados de rabia; pero no ya sólo este procedimiento tenía la ventaja de vacunar, sino que del mismo modo se llegaba a hacer abortar la enfermedad en los animales mordidos y no vacunados, con una sola dosis, por lo que este procedimiento resulta inmejorables condiciones para conseguir al menos una limitación de ataques.

Teniendo en cuenta todas estas ventajas de sencillez y poco coste, las autoridades sanitarias de algunas grandes poblaciones han hecho una gran propaganda de este método y entre ellas podemos citar por conocerlas las de Barcelona y Melilla, donde es probable que existan pocos perros sin vacunar contra la rabia, salvando así la vida de muchas personas y también la de animales útiles y queridos, que son asimismo factores morales en la vida del hombre, quien al poner de su parte algo en favor de la salud pública, cumple a la vez con un deber de ciudadanía.

FEDERICO P. LUIS,

Veterinario.

Logroño, octubre, 1925.

Holland America Line ROTTERDAM

SERVICIO RAPIDO A LOS PUERTOS DE CUBA-MEXICO NUEVE DIAS A LA HABANA

El magnífico vapor «VEENDAM», (de 25.600 toneladas), saldrá para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24. Admitiendo pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia y 3.ª ordinaria.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: A La Habana, 549'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 592'75 pesetas. PARA INFORMES DIRIGIRSE A LOS AGENTES SERENOS: EN BILBAO. — PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. EN SANTIADER. — FRANCISCO GARCIA. EN GIJON. — VIUDA E HIJOS DE A. LOPEZ DE HARO. EN CORUÑA. — LOPEZ Y SANCHEZ. EN VIGO. — JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

BANCO RIOJANO
CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista	2	por 100 anual
Imposiciones a seis meses	3	50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses	4	por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo	Convencional	

CAJA DE AHORROS. 3 POR 100 ANUAL

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerías, 12

Juan Palacios - Abogado Corredor de Comercio Colegiado
compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

MUEBLES BARATOS
Frente al Ayuntamiento

Frontón Logroñés

GRANDES PARTIDOS PARA EL SABADO Y EL DOMINGO HOY, SABADO

BENEFICIO DE FERNANDEZ A LAS SIETE Y MEDIA

Zabala II y Errasti contra Artazu y Chapasta

EL DOMINGO, A LAS CUATRO

Oyarbide y Zapaterito contra Artazu y Errasti

Segundo partido

Arrieta contra Limpias

JUNTA DE TRANSPORTES

LOS AUTOMOVILES DE VIAJEROS

Ayer por la tarde se reunió la Junta provincial de Transportes.

Se formaron expedientes sobre exclusivas a servicios de la Aldea de Lapoblación a Logroño y de Moreda por Oyón, a esta capital.

Aparte de algunas observaciones sobre condiciones propuestas para el primer servicio, se acordó advertir a la Junta provincial de Alava, que como ambos tienen un trayecto común, o sea el comprendido entre Oyón y Logroño, procede abrir concurso entre los dos solicitantes para dicho trayecto.

Habiendo sido solicitado el establecimiento de un servicio de viajeros en auto de Pradejón a la estación de Lodosa, y teniendo adjudicado don Domingo Martínez Prado el de Calahorra-Pradejón-Villar de Arnedo, en el cual existe un trayecto común con el que se solicitaba, se invitó al señor Martínez Prado a que dijese si quería hacer uso de la facultad que le concede el real decreto de 4 de julio de 1924 para optar al establecimiento de dicho servicio, y habiendo contestado afirmativamente se le autoriza para ello.

El concesionario de la exclusiva de la línea Cenicero-Nájera-Canales de la Sierra, dirigió una instancia a la Junta, solicitando la modificación del horario, por estimarlo inconveniente para el público en la temporada de invierno, ya que la llegada a los pueblos del recorrido entre Nájera y Canales, y más el reparto del correo, se hace a hora muy avanzada o no puede efectuarse.

Propone verificar el servicio en esta forma:

Primer servicio: Salir de Nájera para llegar a Cenicero a enlazar con el tren mixto que llega a Logroño a las 10.15 de la mañana. Partir de Cenicero después de la llegada del tren correo de Zaragoza; esperar en Nájera el enlace de los viajeros que van en los autos de Logroño por Navarrete, y continuar hasta Canales de la Sierra.

Segundo servicio: Salir de Nájera para Cenicero a enlazar con el correo que viene de Bilbao, y partir de Cenicero después de la llegada del mixto de Logroño, terminando el servicio en Nájera.

La Junta, estimando oportuna la variación por favorecer a bastantes pueblos, autorizó para la modificación del horario, una vez que se den los avisos debidos por el señor administrador de Correos.

También va a ser adelantada como otros años en invierno—la hora de salida desde primero de noviembre en las líneas de Cameros, saliendo de Ortigosa a las dos y media y Laguna a las dos y media.

LAS CAMARAS DE COMERCIO Y LA REFORMA DEL REAL DECRETO SOBRE TRANSPORTES

Publicamos a continuación unas interesantes conclusiones que figuran en una moción del secretario de la Cámara de Comercio de Valencia, señor Ramírez Magenti, en nombre del presidente de dicha Corporación, don Vicente Mátquez, que ha presentado al Consejo Superior de Cámaras de Comercio sobre el palpitante problema de los transportes mecánicos por carretera.

Primera. Que, aún respetándose las finalidades que se propone conseguir el real decreto de 4 de julio de 1924, se modifiquen los procedimientos en el establecimiento de modo que desaparezca el perturbador régimen de exclusivas y se respete el principio de libertad industrial en el que se inspiran nuestras leyes.

Segunda. Que para remediar las competencias irregulares, basadas en el aprovechamiento temporal de las buenas épocas del tráfico, se obligue a todas las Empresas que quieran prestar servicio, en líneas ya servidas por otras, a cumplir un mínimo de condiciones en lo que se refiere al pago de los impuestos materializable, transporte de la correspondencia, etc.

Tercera. Que en el caso de mantenerse las exclusivas, se respeten en el ejercicio de la industria a las demás Empresas que en la fecha de publicación del real decreto estuvieran prestando servicio, juntamente con la favorecida, en el recorrido objeto de la concesión, al menos por un plazo prudencial que facilite la liquidación de los negocios en armonía con el espíritu que informa a la real orden de 16 de marzo último, cuya letra debió de ser:

aclarada para ponerla de acuerdo con el liberal propósito que informa a su preámbulo; y

Cuarta. Que, a juicio de este Consejo Superior, proceda la suspensión de todos los efectos de las disposiciones que regulan la concesión de exclusivas en los transportes mecánico-rodados y la simultánea apertura de una amplísima información sobre el tema justificada por su enorme trascendencia en un país como el nuestro de tan deficiente red ferroviaria y en el que el posible desarrollo de este moderno y prometedor medio de transporte, en constante perfeccionamiento, habría de originar un nuevo planteamiento de la política de comunicaciones por la creciente importancia que alcanzará la carretera como complemento de los ferrocarriles. Y esta nueva política, cuyos fundamentos es urgente plantear, viene exigida tanto por el interés económico-nacional como por el de la defensa militar de nuestra Patria.

Madrid, 28 de octubre de 1925.

Bibliografía

Elementos de una nueva ciencia, por Mariano Ruíz Sinués

Contiene esta obra resabios de doctrinas arias y caídas, combinadas con las modernas de la evolución y el transformismo.

No son estos «Elementos» la última palabra del Espiritismo moderno en ciencia y filosofía, pero sin embargo, puede decirse, que son los precursores del Espiritismo trascendental que hoy se está elaborando.

La verdad frente al error, por Faustino Isona

Interpretando una serie de parábolas de Jesús, nos ofrece este autor normas de bien obrar para cuantas situaciones pueda presentarnos la vida. La finalidad que se propone en todas, es colocarnos a plomo con la Ley. De este modo disfrutaremos de la paz, de la concordia, de la libertad, del bien.

El Alma y sus manifestaciones a través de la Historia, por Eugenio Bonnemère

En esta obra, su autor, hace un estudio crítico de las religiones de todos los tiempos, y de todos los pueblos, deduciendo que la fe en un Ser Supremo, y un Yo imperecedero, ha sido en todos los tiempos y en todas las latitudes la base de la Moral, sacando la consecuencia final de que, tan absoluta coincidencia en lo básico, no puede tener por motivo otra razón que la pluralidad de existencias.

Las tres obras están esmeradamente editadas por la Casa Maucci, de Barcelona, y se venden a 3 pesetas cada una.

Avisos y Noticias

Ayer, la temperatura fué ya desagradable y «unánime» al sol y a la sombra, no pasando de 13.5 grados. Menos mal que en la madrugada no descendió de siete.

El barómetro, que se había arreglado «un poco», pues en la tarde del jueves le faltó poco para señalar la presión normal, volvió a bajar «desconsideradamente» y llegó en su descenso a poco más de 721 milímetros.

Esta baja barométrica se tradujo en unas gotas de agua caídas a primera hora de la tarde, pero la lluvia no pasó a mayores.

Nada tendría de extraño que en estos próximos días de Todos los Santos y Animas, el ambiente sea triste, para aumentar la tristeza de esas fechas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROYIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

Povos dentífricos 'HIGEA', OFICINAS. — ESCRITORIOS «TINTAS CLARTIN» Las mejores para escribir Venta exclusiva para la provincia IMPRENTA Y LIBRERIA

Delfín Merino (hijo) Mercado, 9 (junto a los HH. Maristas)

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Ayer se recibió orden telegráfica del Ministerio del Trabajo, prorrogando hasta el 15 de noviembre el plazo para la matrícula de los que deseen adquirir las enseñanzas de aprendizaje y obrero en esta Escuela Industrial, como en las demás de España.

AGUJONES para SOMBREROS LAS ULTIMAS NOVEDADES CASA AMALRIC

VITICULTORES

Si queréis obtener vinos tintos de grana, elaborad en las próximas vendimias con ENOGRANOL.

Los afamados vinos claretes CON BRILLO se obtienen empleando el FOSFOSULFUROL. Son los preferidos por el consumidor.

Informes, JUAN JOSE ALONSO, Director del LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA.—Salmerón, número 41. — Logroño.

Entre las reales órdenes de Gracia y Justicia que publica la «Gaceta» del 29 figuran las siguientes:

Nombrando para la Secretaría del Juzgado de primera instancia de La Bañeza a don Miguel Alvarez Montesinos, secretario judicial de Calahorra.

Declarando en situación de excedencia voluntaria a don Manuel Cruz Bellido, juez de primera instancia e instrucción de Talavera.

Declarando a don Fernando Muñoz Gómez excedente del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia de Atienza, que actualmente desempeña.

Francisco Anguiano Electrografía, Rayos, X, Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos Gárnicerías, 4 pral. Teléfonos 9 y 33.

SANIX Cura el estreñimiento habitual SE TRASPASA almacén de vinos acreditado, con clientela y marcas. Razón, comercio de don José Lacalzada, calle del Mercado, número 23.

Dr. Calvo Ariznavarreta Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN Medicina general y enfermedades de la sangre Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. San Blas, 4, segundo, izquierda

EMILIO CASAS (hijo) SIFILIS Y VENEREAS DIATERMIA. — RAYOS X SAN BLAS, 6, 2.º Los jabones líquidos medicinales «HIGEA» los receta la clase médica. Con bastante animación se celebró ayer el mercado de granos en la plaza de San Bernabé. Se vendieron: alubias del riñón, a 45 y 46 pesetas; alubias de la tierra, a 35; avena, a 10; cebada, a 13.75 y 14; caparrones, a 44 y 46; habas, a 16 y 18; y trigo, a 22 y 24. Todos estos precios, por fanega o su equivalencia.

ALQUILERES ECONOMICOS DE AUTOMOVIL Garage Ford SE VENDEN UN BONITO NEGOCIO Con poco alquiler y seis años de existencia, por no poderlo atender su dueño. Razón, Herrerías, 43, Logroño.

SE NECESITA MUCHACHA que sepa de cocina, para casa de poca familia. Ganará buen sueldo. Informes, en «El Arca de Noé», calle de los Hermanos Moroy, número 11.

LUIS RUIZ MOSSO CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL. Consulta de once a una y de tres a cinco VARA DE REY, 3.

BUNUELOS DE VIENTO Y HUESOS DE SANTO CONFITERIA «LA MADRILEÑA» MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO Tapicería fina y económica, cortinajes, mármoles, espejos, cuadros, cromos, grabados, artículos sanitarios y aparatos de luz. Casa Fernas.— Portales, 20, Logroño.

SE VENDE UNA CASA en el centro de la calle de Vara de Rey. Informes, Canalejas, letra L, cuarto, dicha.

AZUCARERA «LEOPOLDO» Desde esta fecha queda abierta la admisión de remolacha en la balsa instalada por esta Azucarera en el patio de expediciones de pequeña velocidad, en esta Estación del ferrocarril.

ASTARLOA.—Análisis clínicos. CEMENTO FORTUNATO REDON Hijo y Socor. de Joaquín Redón SAN BLAS, 14

Gabanes para caballeros, jovencitos y niños Gran variedad, con géneros y formas de última novedad, desde la clase económica o de propaganda, hasta los de mayor fantasía; entre estos la clase Himalaya y de punto para invierno, recomendado por su ligereza en el peso y ser de mucho abrigo. Extenso surtido en trincheras impermeables y pelizas Sastrería y Camisería Viuda de R. Pons

Como ya hemos dicho, hoy a las once de la mañana se verificará en el Teatro Beti Jai la fiesta del Ahorro, en la que, previamente al reparto de cartillas y discursos «de circunstancias» que pronunciarán un señor concejal, un señor diputado y el señor gobernador, se proyectará para entretenimiento de los niños una preciosa película sobre cacerías en Africa, muy bien hecha y muy interesante para todos y entretenida para los pequeños.

DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS ¿Ha probado usted el café «EL GONQUISTADOR»? Cuando lo tome, no querrá otro.

La Compañía de Maderas. — Bilbao. Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

ENFERMEDADES de la INFANCIA CALVO MARIN Telf.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS. Pida usted siempre café tostado «EL GONQUISTADOR».

No tome usted mal café. Pida usted marca «EL GONQUISTADOR».

VICTORIANO GUZON GARCIA Exportador de Pescados y Mariscos LA CORUNA

DOCTOR LOYOLA Partos, Matriz, Niños. — Brotón, 6, 1.º

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — María Teresa Gil Martínez, Dolores Grandes Castillo, Fernando Medrano Alcalde. Defunciones. — María de la Esperanza Santillán Gutiérrez, de Logroño, de 21 meses. Matrimonios. — Julián Blanco Bueno con Matilde Subero Herce.

SE VENDEN BOCAYES superiores de transporte. Ruavieja, núm. 23. Bodega de Felipe Villa, Logroño.

AGENCIA ESCUDERO COMPRA-VENTA DE FINCAS HIPOTECAS Administraciones. — Me encargo de toda clase de administraciones, dentro y fuera de Logroño. SAGASTA, 14, PISO 3.º

SE VENDE UN HERMOSO PIANO de mesa, antiguo, en caoba, en Casaltreina. Razón, Peluquería de Agustín Pozo.

OFICINAS Y APRENDIZAS Necesito. «LA ARTISTICA» San Bartolomé 44, segundo piso. Sastrería de ANDRES OROZCO Buen jornal y trabajo todo el año.

«EL BARATILLO» GRAN REBAJA DE PRECIOS en toda clase de loza, cristal y batería de cocina. HERRERIAS, 43. — LOGRONO

SECCION DE NAJERA NAJERA, 30.

SESION MUNICIPAL.—A la sesión ordinaria celebrada el lunes por nuestra Corporación, concurren el alcalde señor Minguez y los concejales señores Lerena y Castillo.

Son aprobadas las cuentas del año 1924-25, acordándose que se expongan al público durante 15 días.

Las recetas de pobres suministradas por doña Rosa Murta, pasaron a la comisión de Hacienda para su examen.

Se denegó una cuenta del maestro albañil don Sixto Bezares, y se aprobó la de don Domingo Serrano y su hija Basi.

También se aprobaron las de la señora viuda de Castillo, 35r pesetas por suministro de paja y cebada para los caballos de Artillería, de Logroño; don Esteban Pérez, 12 pesetas, por trabajos hechos en el paseo; don Restituto Sáez, 5, por jornales devengados por amojonamiento, y a don Cándido Lacalle 658 y 692 por peones pagados en el paseo y jornales en el arreglo de las calles.

Consumos: Se dió cuenta de haber ingresado por consumos en la semana pasada 457.43 pesetas, y no hubo más que sepamos.

NUEVOS CONCEJALES.—Por el señor gobernador han sido admitidas las dimisiones de los señores concejales que ya dimos cuenta, y en su lugar han sido nombrados los señores don Vicente Ruiz, maestro de las escuelas graduadas de esta ciudad; don Leopoldo Basarán, don Casimiro Mendoza y don Felipe Hidalgo.

Con carácter irrevocable ha presentado la dimisión de concejal el propietario don Pedro Pablo Ortiz Pérez; sentimos su resolución deseando que no ocurran más dimisiones, pues se dice que el lunes al tomar posesión los nombrados, habrá sorpresas.

DE HIGIENE Y PARA QUIEN CORRESPONDA.—Se puede tomar alguna medida, para evitar que en el paso al Najerilla por el lugar llamado de las Carnicerías, así como también en la salida que tiene la Plaza de las Posadas al río, se viertan residuos en abundancia, que quedan en estado de descomposición, convirtiendo por tanto dichos lugares en verdaderos basureros?

ESPECTACULOS.—Ayer y con numeroso público, se proyectó en el Teatro Villegas, la cinta de la corrida regia celebrada en Barcelona, por Villalta y Lalanda, y la primera parte de «Tragedia de amor».

BAILÉS.—La Coral con muchas parejas y los balcones abiertos, no por el calor que hace, sino para así saturar el ambiente exterior de fragancia juvenil y cantos de amores.

VIAJEROS.—Para Zargoza salió a continuar sus estudios la elegante señorita Valvanera Macho, hija de nuestro médico del mismo apellido, y para Vitoria don Pedro Martín.

VACUNA.—Se ha llevado a cabo la vacunación en la Casa Ayuntamiento por el médico señor Macho y el practicante señor Peña.

E. MARTIN

DEL MAGISTERIO

TRASLADO DE OFICINAS.—Por orden telegráfica ha sido autorizado el ilustrísimo señor gobernador civil de esta provincia para formalizar en nombre del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes con don Fidel del Pueyo el contrato de arriendo del local ofrecido para la instalación de las oficinas de la Sección Administrativa e Inspección de primera enseñanza hasta el 30 de junio de 1926, que se prorrogará anualmente en el mes de julio al empezar cada ejercicio económico.

En breve quedarán instaladas las referidas dependencias en el nuevo local, situado en la calle de San Blas, número 1, piso primero, izquierda, esquina a la del mercado número 28.

ENSEÑANZAS ANTISOCIALES.—Se ha ordenado a los inspectores de Primera Enseñanza vigilen mucho para que en ningún centro docente se den enseñanzas antisociales o antipatrióticas, haciendo visitas al efecto, tanto a las escuelas nacionales como a las privadas.

NOMBRAMIENTOS.— Por la Sección Administrativa de primera enseñanza han sido nombrados maestros interinos: de la escuela de niñas de nueva creación de Murillo de Río Leza doña Eleuteria Martínez Martín, opositora en expectación de destino y de la de niñas de Ortigosa de Cameros (s. g.), don Daniel J. Rodrigo.

Por el cuarto turno se nombra maestro propietario de la escuela de Arnedillo, a don Vicente Jiménez.

LAS CLASES DE ADULTOS.—Durante la primera quincena del mes próximo deben remitir los señores maestros nacionales que tengan a su cargo las clases de adultos a la Sección administrativa de primera enseñanza, un oficio en el que expresen con toda claridad la fecha en que tiene lugar la apertura de la clase y el número de alumnos matriculados, sin cuyo requisito no se les acreditará la gratificación correspondiente en las oportunas nóminas.

TOMAS DE POSESION.— Han tomado posesión: don Julián Armas del Hoyo, de la escuela de Badillos, aldea de San Román de Cameros; don Eustasio Ochoa, de la de Varea; don Martín Omeñaca, de la de Soto, y don Jesús Sánchez Amilburu de la de Sajazarra.

CESE.— Por pase a la escuela de Tuyo (Aalava) ha cesado en la de Cenzano, don Manuel Ibañez.

CONSTRUCCION DE LOCALES.— Los Ayuntamientos de Murillo de Río Leza y Rodezno han remitido a la Inspección, para su tramitación, los expedientes incoados para llevar a cabo la construcción de edificios destinados a Grupos Escolares.

VOTOS DE GRACIAS.— A consecuencia de la visita ordinaria girada por el señor inspector, don Pablo Otero, a la escuela de Manjarrés, se le ha concedido un expreso voto de gracias al maestro don Francisco Valverde, como premio a los buenos resultados que obtiene con la enseñanza de sus discípulos.

También a don Ciriano Jiménez, maestro propuesto para la Escuela de Terroba, le ha concedido, por unanimidad, el Ayuntamiento de Caranga de Proaza (Asturias) otro expreso voto de gracias, de acuerdo con la Inspección, por su plausible labor en poco tiempo desarrollada en aquella escuela asturiana.

TEATRO MODERNO

SABADO, 31 DE OCTUBRE
VERMOUTH, A LAS SIETE. NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la extraordinaria superproducción en seis partes

EN LAS RUINAS DE REIMS

UNA BONITA PELICULA COMICA.

Apuntes de un viaje a Oriente

VI.

EN EL SEPULCRO DE CRISTO

¿Qué hay en este Jerusalem, que ahoga el espíritu de quietud y grandeza, de deleite y angustia, de deseos de muerte y vehementísimos anhelos de vida?

¿Qué hay entre estas calles estrechas, curvas y empinadas, que atraen con la fascinación de una leyenda áurea y repelen con la amenaza del terror?

¿Qué tienen esos valles sin jugo, y esas tumbas, sembradas como ruinas de un pueblo de mármol, que llevan al sentimiento las exaltaciones de las polioramas floristas y de los soberbios mosaicos?

¿Qué guardan ese aire y esa luz? ¿Qué la noche?

¿Lo que hay que creer sin restricciones, lo que hay que admirar sin timideces, lo que hay que amar sin rubores? Gómez Carrillo ha podido escribirlo.

¿Queréis saber el qué?

No lo preguntéis al vendedor indígena que os vistes en el Cairo o en Alejandria, aproximadamente; preguntádselo a nuestro credo religioso.

¿Jerusalem vive por, de y con las religiones? Su secreto es el secreto de la muerte. El de la de cada cual.

Los islamitas arrancan de las esplendores de la mezquita de Omar; los budistas, de la libertad de su bohemia; los judíos sefarditas o nazis, de la mudo destruido del templo, ante el que lloran milenariamente.

Los cristianos, del recuerdo triste de unas ruinas y del ejemplo sin igual de unas doctrinas de amor.

Nosotros hemos hecho la pregunta a nuestro ideal religioso cristiano.

No somos armenios, ni griegos, ni coptos, ni siríacos, ni abisinios, ni masonitas, ni protestantes.

Somos cristianos, de los que han vivido una santa como Teresa de Jesús y un santo capaz de llamar con la cultura de su corazón (hermano Gabriel... hermano bobo!)

Y el ideal religioso que profesamos ha respondido que el enigma de Jerusalem, que es gozo y pena, vida y muerte, está en creer sin restricciones las palabras de Jesús, maestro y poeta de almas; admirar sin timideces el fuego de su acción sin desmayos, y amar sin rubores la hora del sacrificio por el bien de los demás.

Por eso, cuando llevando en el pecho la enseña de la patria, sobre la cruz de Jerusalem, caminábamos lentos, paso a paso, la vía dolorosa; cuando pisábamos la tierra que regó con su sangre y su sudor el Divino Nazareno, y tocábamos el polvo que se pegó a su rostro azotado en las caídas, y mirábamos la bocanilla aislada por la que la voz de madre arrojaba el corazón.

Cuando las gentes del terreno nos veían desfilar agolpándose como en el día del martirio... Jesús, el poeta de libertades, el amador de los niños, y de los pobres, y de los pájaros; el fugitivo de las riquezas y de las egoísmas; el máximo trovador de todo lo ético y el supremo mártir de todas las crueldades humanas, desde la bufonada al insulto, del insulto al golpe, del golpe a la feida, de la herida a la muerte, y de la muerte a la difamación; el Jesús de la tónica galilea y del alma mundial, iba delante, a ratos desfalleciente, a ratos ágil y juvenil, siempre luminoso, siendo Él, sólo Él, Jerusalem... Jerusalem, la eterna Jerusalem, la misteriosa, porque encierra el misterio de Él!

Pero la respuesta os ha podido parecer corta.

Entonces, la mano de la fe os lleva por Haret en Nassara, la calle de los cristianos, sinuosa y subyugante... Ya habéis topado con la puerta de Santa María, el bello hueco amurallado del siglo XII... Ya habéis cruzado el atrio, testigo de sacrificios cristianos y osario de cruzados paladines... Ya estáis en el diáfano de un templo único: del templo cuyos muros guardan los más sagrados recuerdos cristianos, y desde cuyo polvo subió al cielo la oración sublime de los siglos; la oración sacrificio de Jesús, que «si no hubiese sido Dios, merecería serlo», como ha dicho Renán.

Estáis en el santo sepulcro. No os invito a entrar. No importan esos guardianes turcos, que cobran diariamente de las Comunidades sus honorarios... ¡Pasad!

Advierto vuestra incertidumbre, casi nuestra desilusión... Dejad vagar vuestra fe; dejadla flotar sobre la oscuridad laberíntica, sobre la pobreza arquitectónica, sobre la discordante aglomeración y el repartimiento discordante de capillas y lámparas, de columnas y frisos, de huecos y cornisas... Por allí pasaron las manos piadosas de los primeros discípulos de Cristo y las impúdicas de Adriano; por allí cruzó la sombra sutil de Santa Elena y el odio religioso de Constantino; han desfilado allí las épocas místicas de los cruzados y las destructoras fechas de los Karisminos... Allí han construido cien templos y han destruido otros cien... Más allí, calma todas las convulsiones, está el Calvario y está la tumba augusta de Dios... Entrad...

¡Esta es la piedra de la Unción! La cubre el mármol, porque así se conserva.

Esta es la subida al Calvario,

sumó el sacrificio, después del despojo y del escarnio...; aquí la madre recogió el suspiro postrero y el cuerpo sin vida... Bajad; seguid mis pasos y mi silencio...

¿No véis que vamos tras Él?... El cortejo macabro ha parado en seco... ¡Estamos en el sepulcro!

José de Arimatea lo ha cedido, nuevo, pegado al suyo de familia; han pasado sobre él los siglos; ellos han hecho un monumento que lo cerca, lo envuelve y lo desfigura... ¿Qué importa?... ¡Entrad!

¿Lo véis? Un sepulcro judío; su vestíbulo, muy deformado; su cripta; su tumba, protegida por el mármol precursor...

¿Pero qué hacéis? ¿Tenéis razón! Hacéis lo que yo hago...; lo que todos los hombres de corazón hacen en este sepulcro angosto...; lo que han hecho Lamartine, y Chateaubriand, y Renán, y Gómez Carrillo, y Strauss mismo... ¡Dejar correr las lágrimas!

¿Por qué? ¿Será preciso volver a preguntárselo al ideario religioso?

No; basta tener un corazón. ¿Qué importa el vestuario magnífico de las catedrales? ¿Qué importa la ciencia distante...?

«La idea sola del sitio basta a crear, para que vuestras almas se bañen en ella inefablemente, una atmósfera de belleza superior a la belleza misma...»

«Porque nuestros ojos no se alejan del suelo y no buscan los resplandores de los nimbos, sino las huellas de sus pies descalzos, los estigmas de su cuerpo herido, las manchas de su sangre redentora—afirma, poseído de emoción, Gómez Carrillo.

Dejad, pues, correr vuestras lágrimas hacia una redención.

Cuando las sectas que han abandonado al catolicismo odian sus ritos varios cabe los lugares santificados, y canturree el copto, y grite el griego, e incense el siriano... Cuando ardan las lámparas de las varias sectas y se destacan antiestéticas las capillas de las varias sectas, vuestras lágrimas irán derechitas allí... Allí, a la cumbre del Gólgota... Allí, al sepulcro silencioso... porque allí está Él... la huella de sus sufrimientos y de sus doctrinas, el misterio extraño de Jerusalem... Dejad que corran hacia allí las lágrimas!

JUAN M. ZAPATERO.

Jerusalem, 925.

Desde Miranda

30 de octubre

DE INTERESES LOCALES.— El alcalde señor Rodríguez Tobes y el teniente de alcalde señor Ruiz Lao, designados por el Ayuntamiento para tratar en Madrid con el Directorio, los asuntos relacionados con los cuarteles, construcción de la cárcel y otros de interés para la ciudad, han regresado de la Corte muy bien impresionados de las distintas visitas hechas en los departamentos ministeriales.

En la subsecretaría de Guerra, les dieron toda clase de facilidades, para tratar del asunto de los cuarteles. Este asunto en que el Ayuntamiento, desde que tuvo noticia hace bastantes años de que Guerra había señalado a Miranda como punto apropiado para depósito de material de guerra y acuartelamiento, se dedicó a adquirir terrenos para las construcciones militares.

El Ayuntamiento hizo un gran esfuerzo para adquirirlos y así están a disposición de Guerra, sin dar señales de vida de edificación.

El Ayuntamiento, no obstante tiene que ir amortizando la deuda e intereses creados con motivo de dicha adquisición, para cedérselos al Estado con otras cosas más, como son el saneamiento y abastecimiento de aguas.

Vemos, si en esta ocasión, con la visita del Ayuntamiento heca al Directorio militar se consigue lo que tantos años se viene esperando, pues de no llevarse a cabo la idea, no deja de ser ruinoso para el Ayuntamiento la adquisición de dichos terrenos, que solamente para este asunto resultan beneficiosos.

El asunto de la construcción de una nueva cárcel ha sido también tratado detenidamente, en vista de las pésimas condiciones que reúne la que hoy tenemos para cárcel del partido.

El Estado por lo visto está dispuesto a contribuir con el 40 por 100 en la construcción de la obra, y esto, como otras cosas relacionadas con este asunto, serán tratadas por la Corporación y hasta con los Ayuntamientos del partido, a fin de estudiar el modo de hacer factible la construcción de este edificio.

De otros asuntos que afectan también a Miranda, trató la Comisión.

Sobre algunos se nos indica que en las altas esferas se tenía un concepto poco favorable para Miranda, en lo referente a contribuir para el Estado. En esto parece ser se hizo referencia a la influencia del caciquismo en época remota y últimamente a la falta del Registro fiscal.

El alcalde hizo ver como en o que a él afectaba, no era culpable de lo que se achacaba a Miranda, y por lo que respecta al Registro fiscal, éste se está llevando a cabo en la actualidad.

tiene relación con la construcción de Escuelas, pues nuestra visita con el alcalde fue breve y no hubo tiempo material para tratar de todo.

Pero si hemos de atender a tantas cosas a la vez, en lo que se necesita mucho dinero, no es en la actualidad la mejor ocasión para cubrir tantas atenciones, cuando el Ayuntamiento tiene que saldar una deuda importantísima, creada por el asfaltado y la mal llamada Alhóndiga, legada por Ayuntamientos anteriores.

Saldada ésta, habrá llegado el momento de preocuparse por lo más necesario que es la Enseñanza, a fin de arribada a esa infancia que crece en proporciones importantes en nuestra ciudad, año por año, y sin tener donde cobijarse, no obstante las escuelas privadas que tienen cubiertas sus matriculas.

FUERZAS MILITARES.— Ayer a mediodía llegaron a ésta fuerzas del regimiento de Caballería Alfonso XIII procedentes de Vitoria.

Hoy ha salido en jornada con destino a Valladolid, para pernoctar en Olmedo, y esperar a verificar maniobras militares.

SERAFIN DE LA CASA.

Leopoldo M. de Salinas
PULMON Y NISOS
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle Vitoria, 46, 2.º Miranda de Ebro

Audiencia

SENTENCIAS

La Sala de la Audiencia ha pronunciado los siguientes fallos en causas vistas en la presente semana:

Condenando al procesado por el Juzgado de Haro Máximo García Estremiana (a) Cascarón, a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, como autor de un delito de robo, con la agravante de reincidencia.

Condenando a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa, en trámite de conformidad y por delito de tenencia indebida de armas, al procesado por el Juzgado de Arnedo Santiago Rodríguez López, vecino de Gallifa.

SEÑALAMIENTOS

Ayer no se celebró vista en la Audiencia por ser día señalado para la causa de Alberite, pendiente de fallo. Hasta el día cinco de noviembre no se reanudarán las tareas, por dedicarse los anteriores al «estero» de invierno.

Los señalamientos para la primera quincena del próximo mes, son los siguientes:

Día 5.—Causa del Juzgado de Cervera, contra Manuel Madurga, por homicidio por imprudencia. Abogado, señor Mendi; procurador, señor Muro.

Día 6.—Juzgado de Haro, contra Nicolás Artíz, por incendio. Abogado, señor Heredia (P. P.); procurador, señor Peché (J.).

Día 7.—Juzgado de Torrecilla, contra Abelardo Lacruz, por desacato. Abogado, señor Muñoz; procurador, señor Peché (R.).

Día 9.—Juzgado de Alfaro, contra Doroteo Pérez y tres más por atentado. Abogados, señores Menchaca y Muñoz; procuradores, señores Peché (R.) y Muro.

Día 10.—Del mismo Juzgado, contra Miguel Oteiza, por tenencia de armas. Abogado, señor Reboiro; procurador, señor Abeyta.

Día 11.—Juzgado de Nájera, contra Juan Reimaras y cuatro más, por Malversación. Abogados, señores García del Moral y Macua; procuradores, señores Peché (J.) y Apellániz.

Día 12.—Juzgado de la capital, contra Valero Elayo Muro, por tenencia de armas. Abogado, señor Moroy; procurador, señor Muro.

Día 13.—Juzgado de Nájera, contra Federico A. Soto García, por tenencia de armas. Abogado, señor Menchaca; procurador, señor Peché (J.).

Día 14.—Del mismo Juzgado, contra Gabriel García Burgos, por desacato. Abogado, señor Mato; procurador, señor Peché (J.).

ECOS DE CALAHORRA

LA CAMPANA AZUCARERA.— Puede darse ya como oficialmente comenzada, pues ayer ya se comunicó a los agricultores, mediante bando, la apertura de fábrica, pudiendo someterse razonadamente, que la primera etapa de recepción y entrega, comenzará a mediados de la próxima semana.

Después de la última campaña y tras el largo tiempo de paralización, desde hace varios días, comenzó la maquinaria de la fábrica azucarera a funcionar y su gigantesca torre a lanzar intensos nubarrones de humo, inevitable presagio de la nueva y brillante campaña que se avecina; todavía no poseemos datos precisos para hacer un avance acerca de su mayor o menor extensión; aunque los tuviesen a la vista, retrasaríamos todo comentario para próxima crónica, en la que pensamos hacer un ligero bosquejo de la campaña agrícola, generalmente hablando.

Como novedad importante, merece citarse, que la Azucarera de Allaro ha construido un amplio e importantísimo muelle de carga y descarga, lindante con los de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, completando tal mejora con la terminación de dos vías-apostadero para su único y exclusivo servicio. Se asegura que, en la próxima campaña, continúe el pacto iniciado en la anterior para el intercambio de productos, pero, en caso negativo, puede alcanzarse una ex-

aún prescindiendo del convenio con la Sociedad General. Nadie duda, por un momento, que es más conveniente la unión comercial de tan poderosas empresas.

En los momentos culminantes de la siembra, densos nubarrones de temible discordia, entre los dos contratantes, surgían amenazantes sobre el éxito de la futura campaña; sin embargo, encontrada fórmula asequible, parece que la cuestión quedó encarrilada dentro de sus límites naturales.

En el momento de la recolección de fruto no se percibe el más leve descontento, no se adivinan sentimientos discordantes, prueba fehaciente de que la protesta colectiva obtuvo satisfacción y logró la ausencia de toda clase de temidos incidentes.

La teoría del contrato restringido quedó relegada por lo que actualmente se prevee, a segundo término. Nos alegramos.

ACONTECIMIENTO TEATRAL.— Para el domingo próximo, festividad de Todos los Santos, en el Teatro Díaz de ésta, se anuncia la proyección de la soberbia película, obra cumbre del arte mudo, titulada: «La Luna de Israel», acontecimiento extraordinario de la Casa alemana «Sasha Films», con gran propiedad e impecable realismo, rememora varios pasajes bíblicos, del antiguo Testamento, de sublime e inconcebible grandeza.

A la prueba de tan elevadísima expresión de purísimo arte han sido invitadas las autoridades eclesiásticas y distinguido clero de nuestra ciudad, suponiendo que han de recrearse en la contemplación de escenas entresacadas de los Sagrados libros.

El domingo desfilará toda la ciudad para saborear las primicias de tal obra cumbre.

MEJORAS LOCALES.— No há mucho tiempo alabamos la pavimentación de la céntrica calle de Toriles, hoy hemos de extender nuestros halagos a la travesía de Arenzana, que desemboca en el centro del pasaje de Canalejas y que, por ignorancia o cordedad de los que trazaron sus andenes, ha quedado convertida en un luengo y despectivo «zig-zag» a pesar de ello, sus vecinos han costado necesarias aceras que, previo el arreglo de su arroyo por el Ayuntamiento, han logrado convertir su acceso en arteria importantísima y transitable, de tales precisas de que adolecía.

DE SOCIEDAD.— Ha dado a luz en esta ciudad, con gran felicidad, un preciosísimo niño, doña Pilar Díaz, esposa del oficial de Correos, don José Gil, con destino en la Central de Zaragoza.

Con tan fausto motivo, llegaron de dicha capital aragonesa, el padre del nuevo calahorran, don Tomás Gil y esposa, y, la elegante señorita Carmen Gil.

En la celebración de tan agradable suceso, sentimos agrado en felicitar a tan distinguida familia.

MIGUEL MAESTRO.

GOZA FAMA MUNDIAL LA

POMADA ZEHCNAS. Antihemorroidal debido a que no es un simple calmante, como otros preparados, sino que cura VERDAD toda clase de ALMORRANAS.— Tubo, 4/50 pesetas.— Venta, Farmacias y Droguerías.— Depósitos en Logroño: Ruiz de Oña, Eulalio Eraso, Alejo Martínez y Araujo. Depósito general, Farmacia D. Rey, Infantes 7, Madrid. Pedid catálogo Específicos ZEHCNAS, gratuito.

Notas Militares

APTITUD.— Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante del 13 de Artillería, don Daniel Alcarraz Celava.

BAJAS.— Se concede el retiro voluntario al comandante de Intendencia don Luis Casambón Gómez, y el pase a la reserva al teniente coronel de Infantería don Camilo Figueras Luna, del regimiento reserva Zaragoza.

AUTOMOVILISMO.— Cumplido el plazo de seis meses para matricular los automóviles y motocicletas que tienen los Cuerpos y Dependencias, y por si alguno de ellos no hubiera podido efectuarlo en este plazo, se proroga hasta fin de diciembre próximo, teniendo en cuenta que al finalizar han de estar matriculados con arreglo a lo dispuesto y para su comprobación, al terminar esta ampliación de plazo, dará comienzo la inspección por la Comisión Mixta de Artillería e Ingenieros que se nombrará.

DESTINO.— El capitán de Estado Mayor don Joaquín Boneta Arvizu, de nuevo ingreso a la 13 división (Pamplona).

OPRAS PATRIÓTICAS.— Al oficial del Cuerpo de Correos don Francisco de Prada, residente en Barcelona, se le autoriza para que pueda tomar de los archivos militares y demás dependencias de donde fuere necesario los datos precisos para la publicación de la obra «Glorias del Ejército español», «Cómo ganaron nuestros héroes la gloriosa Cruz laureada de San Fernando».

PRESENTACION.— Se interesa la presentación en las Oficinas del Gobierno militar de esta plaza, del soldado del regimiento de Infantería Aragón número 21, Domingo Martínez Martínez, para enterarle de un asunto que le afecta con el pase que tenga en su poder.

HUESOS DE SANTO y Buñuelos de viento

La Española

CINEMA SOCIAL

SÁBADO, 31 DE OCTUBRE DE 1925

EL ESPEJO OSCURO

POR DOROTY DALTON

SELECTA, A LAS SIETE. NOCHE, A LAS DIEZ

Butaca, 0'80 peseta. Butaca, 0'75 peseta.

Radiotelefonía

PROGRAMAS

AUDIBLES para hoy en LOGROÑO

RADIO-IBERICA. — MADRID

(R. I., 392 metros)

A las 9, «De Londón al Albaicén». A propósito cómico-lírico, escrito expresamente para ser radiado por el notable autor cómico don Ramón María Moreno.

(E. A. J. 4., 305 metros)

EMISIONES LAMPARAS CASTILLA

A las 12, Orquesta Castilla: «Juegos malabares» (canción y danza), Vives; «Pepe Condes» (canción andaluza), Vives.—12'10, señorita Concepción de Blas (triple) y señor Dalmau (tenor): «Dúo de la Africana», Caballero; «Maruxa» (romanza), Vives, por la señorita D'Blas; «La Alegría del Batallón», Serrano, por el señor Dalmau.—12'30, recitación de poesías por la señorita Toledo.—12'40, Orquesta Castilla: «Una aventura en París» (selección), Luna.—12'50, señorita D'Blas y el señor Dalmau: «La alegría de la huerta» (dúo), Chueca; «La Bruja» (jota), Chapi, por la señorita D'Blas; «El milagro de la Virgen» (romanza), Chapi, por el señor Dalmau.—Cierre de la estación.

(E. A. J. 13, 460 metros)

EMISIONES RADIO-CATALANA

A las 7, Santos del día. Señales horarias. Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona. Boletín meteorológico.—7'15, concierto por la orquesta Radio catalana. Concierto vocal. Conferencias. Noticias de la Agencia Havas. Orquesta Radio-Catalana.—9, cierre de la estación.—11, señales horarias.—11'15, velada musical por la Orquesta.—11'30, Andersson Orchestra.—12, cierre de la estación.

TOULOUSE

(Radio Midi, 270 metros)

A las 9, concierto de gala organizado por «La Depeche», de Toulouse: «Hacia la paz», Denistry; «Souvenir» (solo de violín, J. Drla; «Manón» (fantasía), Massenet; «Lud» (solo de oboe), Massenet. Concierto vocal, con el concurso de notables cantantes. Música bailable: «Deslizándose» (fox), Lughoci; «Todo tiene un solo tiempo», Maschoix; «Vals tierno», H. Simón; «El hombre del medio», Alix.

LONDRES

(2 L. O., 365 metros)

A las 8, concierto por la Orquesta Municipal: «The Hastings» (obertura); «Bal Romaró», Ketelby; «Canción de Vulcano», Gounod; «Serenata», Drigo; Suite «Chelsea china», Besley; «Canción de los remeros de Volga», Chiabapine; selección de «Rose Maires», Fraun. 9, Sesenta minutos de alegría y melodía.—10, hora de Greenwich, boletín de noticias y meteorológico. Charla sobre foot-ball, por Tossy.—10'30, concierto por la banda del Hotel Savoy.

AUTOMOVIL

Se vende uno, marca «Buick», carrocera cabriolet transformable. Informa el chófer César del Sojo, calle del General Zurbano, núm. 6, 1.º

ROMA.— El Papa ha recibido a las congresistas de la Unión Internacional de Asociaciones católicas femeninas. El Pontífice se felicitó de los trabajos del Congreso, alabando el espíritu de caridad, piedad y fidelidad a la Iglesia Romana.

Su Santidad elogió el programa importante y oportuno del Congreso, especialmente en lo que se refiere al modo de practicar una vida verdaderamente cristiana, consciente y profunda, en oposición a aquella vida superficialmente cristiana que tolera contrastes asombrosos con la vida espiritual.

Alabó la lucha contra la moda inmoral, que es una verdadera vergüenza para tan gran número de mujeres que se llaman cristianas y deshonran ese nombre. Pío XI dice que ese problema es una de sus más graves preocupaciones, y prosigue:

«Hemos notado algunas veces que el sentido de repulsión contra la moda poco digna, falta incluso en las casas de educación. Nos recomendamos siempre a las religiosas que sostienen colegios el insistir en la modestia cristiana del vestido, cueste lo que cueste. A menudo se nos ha contestado que las madres prefieren retirar a las niñas del colegio. Pues bien; importa poco. La modestia se debe enseñar a toda costa y Nosotros queremos que el ejemplo venga de las casas religiosas. Hay que combatir por la decencia de la moda, en nombre de la dignidad humana, y sobre todo por dignidad cristiana.»

Este discurso del Papa ha producido enorme impresión.

Se vende uno, marca «Buick», carrocera cabriolet transformable. Informa el chófer César del Sojo, calle del General Zurbano, núm. 6, 1.º



Con ella crecen robustos

Lo mismo en España como en los demás países son muchos los niños que se mantienen sanos y fuertes gracias a la Emulsión SCOTT.

Tales niños tienen apetito, duermen bien, ofrecen buen semblante y es solo por excepción que contraen una enfermedad grave.

Puesto que la salud es madre de la felicidad estos niños son una fuente de alegría para sus padres.

Es fácil preservar a los niños de las afecciones del pecho y de la garganta, de las enfermedades que debilitan y de la pobreza de la sangre y de los huesos alimentándolos con la

Emulsión Scott
Cada cucharada conduce a la salud

Herre
BANQU
CO
Interior
Amortiza
Caseros,
Banco E
Acciones
Banco E
Comp. A
Paris C
Londres
Dollars
Chile,
Ferre
Madrid
Con m
Imposi
nal. Im
Giro y
los país
s, con
das, con
les y ex
APRE
necesita
Mayor
CORON
Se ha
chas en
de To
RELO
Buena r
30, en
HABE
pendien
huésped
4 peseta
30/12
APRE
esta lo
man en
SE V
mandra
stracón
EN O
admiten
habitan
tricio, R
SE V
dos die
tar, en
Martín
MAQ
una mu
para a
núm.
EMP
La escri
zón, en
JOVI
jorables
critorio
Café S
SE V
al por
nómico
Rioja.
ro 52
GAN
venes,
cabrios
del Ru
LABE
del ca
tejo Ve
grón,
305, cab
CUB
luras
rúm
Cua
Se v
para o
tración
Car
Se v
forma
OCA
rinta,
res co
torio.
COO
vende
ME
Se a
tular
aual
como
El
6 de
Tan
za de
de so
y asis
El
22 de
La
pudie
facult
sonas
Quint
servic
Gra
El
L
La s
Servic
Espe
La m

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA
Interior 4 por 100 al contado 73 05
Amortizable 5 por 100 00 00
Pesos, 6 meses 102 20
" 2 años 101 85
Banco Español Rio de la Plata 00 00
Acciones Azucarera preferentes 109 00
" ordinarias 42 25
Banco España 582 00
Comp. Arrendataria Tabacos 235 00
Paris Cheque 29 50
Londres 33 79
Dollars 6 97
Chile, cambio sobre Londres 39 50
Ferrocarriles del Norte 406 50
Madrid-Zaragoza-Alicante 365 00

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual 3 por 100.
Imposiciones a mayor plazo, convencional.
Imposiciones a 30 días, 3 por 100.
Ciros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita. Para tratar, con Francisco Mayoral, en Tricio.

CORONAS DE FLORES NATURALES
Se hacen de encargo y se venden hechas en «El Paraíso», junto a la Plaza de Tetes.

RELOJ DE PARED. Se compra de buena marcha y esfera visible. Razón, en LA RIOJA.

HABITACIONES limpias e independientes. Trato familiar. Se desean huéspedes estables. Pensión completa, 4 pesetas. Casa, Circulo «La Amistad», 3.º iz. Angel Abadía. (a)

APRENDIZ. Para un comercio de esta localidad, hace falta uno. Informan en este periódico.

SE VENDE UNA ESTUFA (salamanca). Darán razón en esta Administración.

EN CASA DE POCA FAMILIA se admiten dos huéspedes estables, con habitaciones independientes; sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN 140 OVEJAS de todos dientes y 50 BORRAS. Para tratar, en Casa Blanca (Alava) o en San Martín de Juberá.

MAQUINA DE COSER. Se vende una muy buena, para sastré y también para ropa fina. Razón, San Agustín, número 10, piso primero.

EMPLEADO para escritorio, que sepa escribir a máquina, se necesita. Razón, en esta Administración.

JOVEN libre de quintas y de inmejorables referencias, se ofrece para escritorio. Dirigirse a G. S. A., en el Café Suizo, Logroño.

SE VENDE PATATAS encarnadas al por mayor y menor, a precios económicos. La mejor clase que hay en la Rioja. Marqués de San Nicolás, número 54, LABONERIA.

GANADO. Se venden 200 ovejas, jóvenes, blancas, del país, y 140 machos cabrios, castrados, gordos. Informa Fidel Rubio, en Logroño.

LABRADORES. Se vende estiercol del cuartel de Artillería. Informes, Mateo Vegué, en Fuenmayor, y en Logroño, Hilario Bedía, Molino de pienos, carretera de Laguardia.

GUBA. Se vende vacía, de 80 cántaras, y tres tinacos. Calle San Juan, número 27, Logroño.

Cuartones de chopo
Se vende una partida, secos, propios para obras. Informan en la Administración de este diario. (a)

Carro de yugo nuevo
Se vende. Facilidades en el pago. Informa Hipólito Gómez, Casalarreina, a

OCASION. Se vende una sierra de cinta, marca «Guilliet», y dos bastidores con cristalería, propios para escritorio. Mercado, 17, tienda.

COCINA DE GAS de 3 hornillos, se vende en la Cuchetería «La Española».

SERVICIOS
MEDICO FARMACEUTICOS
Se anuncia la vacante de médico titular de la villa de Grañón, con sueldo anual de 1.500 pesetas, y 150 al año como inspector municipal de Sanidad. El plazo para solicitudes termina el 6 de noviembre.

También se anuncia vacante la plaza de farmacéutico titular, con sueldo de 500 pesetas por residencia, servicios y asistencia de una a 40 familias pobres. El plazo para solicitar termina el 22 de noviembre.

La villa de Grañón tiene 228 familias pudientes para pago de iguales, y los facultativos pueden contratar con personas pudientes de Morales y Villarrana-Quintana, que son anejos para estos servicios.

Grañón, 29 de octubre de 1935. El Alcalde, Celedonio Sáez.

La Bien Servida
LA MEJOR CASA DE COMIDAS
Servicios a la carta y por raciones. Especialidad en comidas de encargo. La mejor Casa para soldados de cueta. Marqués de Vallejo, núm. 9, a



VENTA DE CASAS
Los números 13 y 71 de la calle del Mercado, de esta ciudad. Informa don Antonino Júdez, Registro de la Propiedad. Bretón de los Herreros, 19, 3.º

David Marrodán
TALLERES: Duquesa de la Victoria LOGROÑO

MAQUINAS DE PANADERIAS DE TODAS CLASES.—HORNOS GIRATORIOS.—NORIAS Y BOMBAS PARA RIEGO.—PRENSAS PARA PAJA Y UVA.—ENVERJADOS Y BALCONES.

Aguas y Balneario de Riva los Baños
Torrecilla de Cameros - Logroño
Bicarbonatadas, cálcicas, alcalino arrojadas y magnesiadas, con resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, hígado, riñones, diabetes, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas; insustituible como agua de mesa.—En Logroño, único depósito y venta por garrafones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo

HUESPEDES. Se desean. Buen trato. Calle del Mercado, 64, segundo, izquierda. «La Internacional».

MUEBLES
No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso CASA DE LA GERVASIA

PLAZA DE MEDICO
Se anuncia el servicio médico para prestar su asistencia a 180 familias de las aldeas de la villa de Ezcaray y 21 de la misma, todas pudientes, por la cantidad de 6.000 pesetas, que abonará una Comisión por trimestres vencidos; pudiendo contratar el agraciado con otros vecinos de referida villa.

Los aspirantes dirigián sus instancias a don Eugenio Larrea Sáenz, alcalde de la localidad, durante el plazo de 20 días, como encargado de presentarlas a la Comisión. Ezcaray, 22 de octubre de 1935. Eugenio Larrea Sáenz.

SIRVIENTAS
Para colocarse pronto y bien, acudir a la Agencia Iberia Cuchetería, 5, segundo.—Bilbao

SE VENDE LA LENA de un monte de encina, para leña o carbón, en el término de Ordoyo, jurisdicción de Quel Tratar con su dueño, Ildefonso Escudero, en Grávalos.

A LOS VINICULTORES
BOCOYES, MEDIOS BOCOYES, BORDELESAS Y BARRILES, todo seminuevo y bien envidado, VENDO O CAMBIARIA por VINO TINTO. Proposiciones, a Felipe Elguézabal, vinos, HARO.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, 24.

BOCOYES. Se vende una partida de roble y castaño, usados; y otra partida de BORDALESAS usadas; todas en muy buen estado. Informa don Antonio Landaluze, en Haro. No se contesta por carta.

AMASADORA COMPLETA seminueva, y cilindro, se venden, juntos o separados, haciendo poco consumo de fuerza motriz. Informa Tito Marrodán, en Atecedo.

PANADERO Se necesita uno que sepa bien su oficio y el manejo de horno; que sea crítico y con buenas recomendaciones. Dirigirse a don Bonifacio Escalada, en Milagro (Navarra), a

MUY BARATO VENDO:
Piano vertical, muy buen uso.
Bicicleta seminueva, bien equipada.
Perro de caza, de 18 meses, enseñado.
Libros: 36 anualidades de «El Consultor de los Ayuntamientos», empastados, nuevos.
Tratar: Maestra nacional.—Abalos.

DINERO SOBRE HIPOTECA
Se desea colocar 25.000 pesetas sobre primera hipoteca. Informa Felipe Ruete. Contería «La Suiza», Logroño.

CORONAS Y CRUCES
de flores naturales, se hacen de encargo, con mucho gusto, por el jardiner Angel Romo, calle del Carmen, número 10, y plaza de Abastos, batraca frente a Piazueto.

BOCOYES
de roble americano, los tiene en alquiler y venta

MAGUREGUI
EN CENICERO (LOGROÑO)

NODRIZAS

—Casada, de 20 años, leche de quince días, desea criar en su casa de Arenzana de Abajo. Para informes, el corresponsal de LA RIOJA en dicho pueblo.

—Se desea para criar en casa de don Carlos Espinosa de los Monteros, en Calahorra, donde informarán.

—Soltera, de 22 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Celso Alonso, en Santo Domingo de la Calzada.

—Casada, de 26 años, leche de quince días, desea criar en su casa, en el camino viejo de Lardero, junto a al trapería. Informa Francisco Martínez Ruiz

—Casada, de 30 años, leche de diez días, desea criar en su casa de Viñaspre (Alava). Para informes, Marqués de San Nicolás, 115, Logroño.

SE VENDE EL LOCAL que fué herrería en la calle Mayor, 105. Informan en dicha calle, núm. 53, piso primero.

Máquinas de escribir
Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

BOCOYES, BORDELESAS Y BARRILES, nuevos y usados, se venden en la Tonelería Mecánica Riojana.

SE ADMITEN HUESPEDES
SAN BLAS, 4, TERCERO, IZQDA.

GUARNICIONERO. Se necesita un medio oficial y un aprendiz en la guarnicionería de Francisco Nieto, en Elciego (Alava).

EN LA CLINICA VETERINARIA de Angel Zaldivar, en Cenicero, se da toda clase de fuegos con autocauterío.

AMASADORAS usadas. Se venden dos muy baratas. Razón, Talleres Jover, carretera de Villamediana.

VINO Y VINAGRE de cosechero, se vende a 475 ptas. la equivalencia de la cántara y a 0'30 el litro. Calle de Herrerías, número 51.

PARA TODOS SANTOS
Se hacen coronas de encargo de flores naturales y de buen gusto, en el vivero de los Nogales, carretera de Lardero, Tomás León.

HUESPEDES. Se desean en casa particular, con excelente cocina, magníficas habitaciones y sitio inmejorable. Pensión completa desde 6 ptas. Razón, Café Bar Ideal.—HARO.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos. Razón, San Roque, 20.—Logroño

SE ARRIENDAN dos habitaciones con derecho a cocina, a dos señoras o matrimonio sin hijos, y un local propio para industria. Razón, LA RIOJA.

Pérdidas
—De una perrita foxterrier, roja, con el rabo cortado, que atende por «Nitus». Se gratificará a quien la entregue en la calle del Mercado, 128, carnicería; y de no hacerlo se tomará por hurto.

—De un llavero, con siete llaves pequeñas. Se gratificará su entrega en el comercio de Julio Redón.

—De una hermosa perra de raza Pointer, blanca, con manchas rojas en la cabeza y costillares, extraviada hace unos días en el pueblo El Redal. Se gratificará a quien la presente o sepa su paradero. De lo contrario se perseguirá por hurto. Pueden informar o presentarse en el pueblo El Redal, a doña Pilar Araoz, y en Logroño, calle del Mercado, 14, portería.

—De un sillón fantasía, de piedras azules y blancas. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo entregue en LA RIOJA. Se extravió el martes, 27, del Teatro Moderno, a la calle Salmerón.

CARNEROS. Se venden 120, gordos y churros, para pique, y 160 primales para vida. Tratar con su dueño, don Higinio Calatayud, en Quel.

TRASPASO casa compra-venta muebles usados, anexo retales, única en la ciudad; no tiene competencia; planta baja sirve para buen negocio; buen piso. Buen contrato por 800 pesetas. Dirigirse por carta a Ignacio Pereda, en Miranda de Ebro.

VILLA ENRIQUETA.—Profesora. Edificio de su propiedad. Ayudante del eminente Dr. Cajal. Jardín, miradores, timbres, cocina económica y wáter. —Economía, discreción y bondad. —Plaza de Rocasolano, 2 (Avenida de Madrid).—Teléfono 20-43 ZARAGOZA.

CASA DE COMIDAS Y TABERNA en sitio céntrico y muy acreditado, se traspasa en inmejorables condiciones. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE UN CARRO pequeño, de muelles y toldo. Para tratar, Eugenio Calvo, en Miranda de Ebro.

CORONAS
Las más bonitas que se hacen de flores naturales, las encargará usted en el puesto de la Teófila, Plaza de Abastos. ESPECIALIDAD EN ENCARGOS.

LABRADORES. Se compra paja de trigo solamente en los pueblos limitrofes a Logroño y a labradores; nada de intermediarios, ni se contesta por carta. Informa Jacinto Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

La paja se compra en los mismos pueblos, envasada y transportada por el comprador.

LECHE CONDENSADA
MARCA
LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Polletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran vía Layetana, 41, Barcelona.

GRAN CAPE DEL COMERCIO

A consecuencia de las muy importantes reformas introducidas en el establecimiento, y proponiéndose su propietario, don Jesús Segura, renovar también mobiliario y servicio por los elementos a este respecto de gusto más moderno, vende, conjuntamente o por separado, 40 espejos biselados, un espejo grande, dos mesas de billar con todos sus accesorios, vajilla, mesas, veladores, sillas y una máquina de café; todo ello seminuevo, en perfecto estado. Se darán facilidades en el pago.

VACA. Se vende una, raza holandesa, preñada del 2.º parto, de 4 años. Para tratar, con Salustiano Pinedo, en Villalobar de Rioja.

PISOS. Se arriendan varios, con cuarto de baño y sin él, nuevos, en la casa nueva de la carretera de Zaragoza (junto a las bodegas de la Mata). Informes, en la misma.

BORDELESAS Y COMPORONES
Se venden 24 bordelesas nuevas y 20 comporones nuevos. Dirigirse a Ernesto Martínez, en Labastida (Alava). No se contesta por carta.

VENTA DE CASA de nueva planta, en el centro de Logroño. Informan en LA RIOJA.

A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS
Vendo cuarterones, sopandas, tirantes labrados y seros, a medida y satisfacción. Jesús Montoya, en Castañares de Rioja.

PIANO DE OCASION, nuevo, sistema «Dalbreth», cuerdas cruzadas, se vende. Razón, en LA RIOJA.

ATENCIÓN. Se traspasa la taberna de la calle del Cristo, «La Estrella», con muchísima clientela, por no poderla atender su dueño.

HALLAZGO DE UN PERRO cañorro, de 3 o 4 meses. Quien lo hubiese perdido, puede reclamarlo a Alicia Bermejo, en Obras Públicas.

PARTOS
RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.—Pensión económica; embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de Baño par. In.—Delicias 4.—Teléfono 1.756

PANADERO. Hace falta en la panadería de Manuel Antofianzas, en Calahorra, que sepa su obligación.

GRANDES LOCALES con patios, en Travesía V. de Rey, arrienda Victor Fourvel.

GHASIS CAMIONETA «FORD»
Se vende o se cambia por auto pequeño; está recién reparado y tiene bandajes nuevos. Se da a pruebas y en buenas condiciones. Garage de bicicletas de J. Bailo, en Calahorra.

BICICLETA. Se vende una completamente nueva, y dos camas para matrimonio; y se desean tres huéspedes, buenas habitaciones. Calle del Mercado, número 12, piso tercero.

SE VENDEN ocho tirantes de chopo, una verdadera y 19 traviesas. Eudaldo Cereceda, en Hervías.

TABERNA. Se traspasa en buenas condiciones, por tener su dueño que dedicarse a otro negocio. Razón, calle de Rodríguez Paterna, número 18.

A LOS GANADEROS
Se arriendan tierras para invernadero, con buenas cortizas y abundantes pastos. Razón, en LA RIOJA.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

CALDERAS DE COBRE en buen uso, compra la VIUDA DE ARROÑIZ, Marqués de Vallejo, número 16.

LOCAL ESPACIOSO. Se necesita uno ventilado, que no sea en buena calle, para que sea reducido el precio; lo mismo serviría una casa vieja. Informan en LA RIOJA.

TRASPASO casa compra-venta muebles usados, anexo retales, única en la ciudad; no tiene competencia; planta baja sirve para buen negocio; buen piso. Buen contrato por 800 pesetas. Dirigirse por carta a Ignacio Pereda, en Miranda de Ebro.

PARTOS
VILLA ENRIQUETA.—Profesora. Edificio de su propiedad. Ayudante del eminente Dr. Cajal. Jardín, miradores, timbres, cocina económica y wáter. —Economía, discreción y bondad. —Plaza de Rocasolano, 2 (Avenida de Madrid).—Teléfono 20-43 ZARAGOZA.

CASA DE COMIDAS Y TABERNA en sitio céntrico y muy acreditado, se traspasa en inmejorables condiciones. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE UN CARRO pequeño, de muelles y toldo. Para tratar, Eugenio Calvo, en Miranda de Ebro.

CORONAS
Las más bonitas que se hacen de flores naturales, las encargará usted en el puesto de la Teófila, Plaza de Abastos. ESPECIALIDAD EN ENCARGOS.

LABRADORES. Se compra paja de trigo solamente en los pueblos limitrofes a Logroño y a labradores; nada de intermediarios, ni se contesta por carta. Informa Jacinto Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

La paja se compra en los mismos pueblos, envasada y transportada por el comprador.



MODELO 509-6 HP!!

EL IDEAL ESPERADO
Fortaleza. Poco consumo. Velocidad

ELEGANCIA
Anoten sus pedidos para próximas entregas

DETALLES Y PRECIOS

Zurbano, 16. Logroño. AGENCIA

CORONAS

Las más variadas y bonitas, las vende la JULIANA. Plaza de Abastos, puesto de aves.

SE NECESITA UNA MUJER de 35 a 40 años, para el servicio de una casa. Razón, Juac Grijalba, calle de Barriocepo, número 10.

SE ARRIENDA UN ENTRESUELO con almacén, en la calle de Salmerón, núm. 11. Razón, en el segundo piso, Derecha, de la misma casa.

TIERRA. Se venden 60 fanegas en Logroño. Informa Benito Sáenz, camino viejo de Fuenmayor, «Polvorín».

JOVEN APRENDIZ DE FARMACIA con certificados de conducta, recién llegado de la Argentina, se ofrece para la capital o pueblos de la provincia. Dirigirse por carta o personalmente a Félix Larrea, en Badarán.

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA
Desde el día 31 del actual queda abierta la báscula que tiene establecida en la estación de Logroño, a cargo de don Nazario Mendieta.

VENTA DE DOS PISOS con sol y sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

SACOS SEMINUEVOS GORDOS
Se venden a precios convencionales en la alpargatería de Bernardino Cárdenas, en Santo Domingo.

SE COMPRA CARRO para caballo de pequeña alzada. Informan en la Administración de LA RIOJA.

González Hermanos

PEVOCADORES y ESTUCADORES
CAFE NOVELTY. PRADOLUENGO

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricillados a fuego. LO MAS HIGIENICO. lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escalas, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

VENDO CARRO CERCA OMNIBUS capaz para 26 asientos, en buenas condiciones y precio baratísimo. Informará A. Blanco, Garage Victoria, en Miranda de Ebro.

SASTRE. Hago y doy vuelta a toda clase de prendas, a precios económicos. Barriocepo, 18, entresuelo.

FONDA Y POSADA. Por no poder atenderla su dueño, se traspasa en sitio céntrico de Logroño. Razón, LA RIOJA

SE ARRIENDAN 2 BUHARDILLAS de 27 y 30 ptas., en las Agustinas y Vara de Rey. Informan en LA RIOJA.

JABONES ARNEDO

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.º, Blanco Corriente, Amarillo 1.º, Amarillo 2.º y «Nacar» especialidad de la casa; HARINAS Y ACEITES;

FABRICANTE
Santiago Ruiz de la Torre

ARNEDO (LOGROÑO)

La Máxima Producción

Economía y Garantía
encontrará adquiriendo moderna «maquinaria de panadería y bombas» para riegos, trasiego, suministro a las casas, etc., construídas en los

Talleres Mecánicos de ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO
Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

Table with shipping schedules for VAPOR MAASDAM, VAPOR EDAM, VAPOR LEERDAM, VAPOR SPAARDAM, VAPOR VEENDAM. Columns include destination (De Bilbao, De Santander, De Gijón, De Coruña, De Vigo) and departure dates.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico 582'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARI E HIJOS. SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. GIJÓN: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

La Patria Hispana

Solicítamos activos representantes.—S. A. de Seguros, Avenida Pí y Margall, núm. 7, MADRID.—Fundada en 1916.

SEGUROS de Vida, Centífico y Popular, sin reconocimiento médico; Accidentes del Trabajo, Automóviles, Responsabilidad civil, Individuales, Incendios, Cosechas, Transportes Marítimos y Terrestres, Vales, Enfermedades, Tumultos.

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el 20 de Noviembre saldrá el vapor de 9,700 toneladas de carga
ALTUNA-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

MURO DE LA MATA, num. 2. LOORGNO

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO VALE 5 Ptas.

Doña Saturnina S. de Orio
COMADRONA
Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA
Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtss. Geheisfif

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El 15 de Noviembre de 1925, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (abajo). Teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 808.—Telegrafía: COUTO.

SOLUCION CASES
de clorhidro fosfato de cal. Premiada en varias exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, número 11, Barcelona.— De venta en las principales farmacias de España.

Compañía del Pacifico LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA:
El 6 de noviembre, el «ORIANA», el 22, el «ORGOMA»; el 6 de diciembre, el «ORTEGA», y el 20, el «ORITA».

Siguiendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS):
En el «OROPESA» y en el «OROYA».—Primera clase, 1.600 pesetas; segunda, 1.055 y tercera, 549'50.

En el «ORGOMA» y en el «ORITA».—1.ª, 1.600 ptas.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 539'50

En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.ª, 1.400 ptas.; 2.ª, 985; 3.ª, 539'50

Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país. Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA.— Paseo de Pereda, núm. 9.—SANTANDER. Teléfono 41.— Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo
Fundado en 1894
Teléfono, número 149
SANTANDER

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al director y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

LA PRIMITIVA
Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
Vaya de Rey, 8. — Logroño.
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

PARA CEREALES
PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legítimo
CONSTRUCCION ALEMANA

Tritura, muele y pulveriza en una sola operación.
MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, etc. etc.

15.000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL
Almacenes de maquinaria
MADRID (Ap. 677) BARCELONA
Noñez de Baños 6 Vitoria, 158/160

PARA CEBADEROS

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN
Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos capores correo alemanes de gran porte:

El día 12 de noviembre, el vapor «WERRA».—Precio, 587'95 pesetas.
El 18 de noviembre, el «SIERRA MORENA».—Precio, 632'95 pesetas.
El día 3 de diciembre, el vapor «KOELN».—Precio, 567'95 pesetas.
El 20 de diciembre, el vapor «SIERRA CORDOBA».—Precio, 632'95 ptas.

Línea de Cuba.—Directamente para la HABANA, saldrá de este puerto el día 23 de Octubre el magnífico vapor correo de gran porte «GREPDEL», Precio, 339'50. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje de cámara, 1.200 pesetas. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje de cámara, 1.200 pesetas, y en tercera, 530'50.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: **LUIS G. REBOREDO ISLA**
VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2. VILLAGARCIA: MARINA, 14.

Compañías Marítimas Francesas
Compagnie Generale Transatlantique C. Sud-Atlantique Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:
El día 8 de noviembre, el vapor «MALTE».
El día 18 de noviembre, el vapor «DESIRADE».
El día 8 de diciembre, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad, El día 14 de noviembre, el vapor correo «LUTETIA».
El día 12 de Diciembre, el vapor correo «MASSILIA».

HABANA Y VERACRUZ LINEA POSTAL BILBAO,
El día 5 de noviembre, el vapor correo «CUBA».
El día 5 de diciembre, el vapor correo «ESPAGNE».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ SALIDAS
El día 22 de Noviembre, el vapor «ESPAGNE».
El día 22 de Diciembre, el vapor «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Arenal, 6.—Teléfono 9.672.—BILBAO
Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9, EN LOGROÑO. ALEJANDRO PUEYO ALLO.

NO DE VÍAS VERTIAS A SU CAREZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
MEDIO SIGLO DE EXITO.
ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

LICOR DEL POLO

FOLLETIN DE «LA RIOJA»

LA NIETA DEL MOLINERO

de EUGENIA MARLITT

(Editada por la Casa Sopena)

Innumerables y fragantes violetas que se extienden sobre las comas de los collados próximos.

Un edificio alto, sólido, que, a guisa de coloso de piedra, surgía en la ribera del lago, era la fábrica de hilados del consejero Romer.

También él nadaba en las riquezas ocupaba a centenares de operarios, y la industria que ejercía hacía, en cierto modo, dependiente del molinero del castillo.

Los molinos, construídos desde hacía siglos por los señores feudales de aquella comarca, estaban dotados de increíbles privilegios, todavía vigentes, los cuales alcanzaban a una gran parte del río, haciendo dura y difícil la vida de aquellos habitantes.

Acercá de la observancia de estos auténticos derechos, el molinero del castillo era inexorable y enseñaba los dientes al que tratase de mermarlos en lo más mínimo.

Al principio, había sido simple arrendador, pero poco a poco había alargado los brazos a la chita callando, de

mente en propietario del molino, sino también del dominio feudal. Esta última adquisición fué la que le puso en condiciones de casar a su hija única con el banquero Mangold. El castillo, al que daban el nombre de villa, deliciosa morada situada en medio de un parque, que era considerado como uno de los mejores palacios de la región, habíalo arrendado el banquero que lo habitaba obediente y sumiso, al viejo y ladino molinero.

Poco antes de la operación, Sommer había hecho testamento. El notario y los testigos habíanse encontrado en la escalera con el doctor Bruck y con el consejero.

Aunque el enfermo había aparentado gran frialdad y firmeza de ánimo, en su interior debía renirse empujada batalla; con mano agitada y trémula había puesto su firma al pie de aquel documento que contenía su última voluntad, y rogó a Romer que se apresurase a guardarlo en el armario.

En la habitación contigua tenía el molinero su tesoro, y al entrar en ella, observó el consejero que el escritorio estaba abierto. Si el anciano enfermo lo hubiese visto habría aullado, seguramente, como un obseso.

Nadie ha podido entrar en este aposento—decía el caballero para tranquilizarse a sí mismo—; el más ligero rumor hubiérame llamado la atención.

Pero tenía que asegurarse de que no faltaba nada. Abrió la puertecilla todo lo que pudo, procurando no hacer ruido; los saquitos llenos de oro estaban intactos; las joyas, los valores y los monetoncitos de monedas de

do. ¡Qué inmensos tesoros encerraba aquel armario!

Romer tocó, sin querer, uno de los monetoncitos de oro, y cayeron sobre el pavimento gran número de monedas, produciendo mucho ruido. El espanto y la vergüenza ocasionados por el temor de que pudieran abrigar sospechas de él, tuvieron de púrpura las mejillas del consejero, que se inclinó inmediatamente para recoger las monedas esparcidas; pero, en aquel momento, cayó sobre él un cuerpo pesado y sintió que le apretaban la garganta como con tenazas fortísimas, eran los dedos robustos y groseros del viejo molinero que le estrangulaba gritando:

—¡Miserable! ¡bribón! ¡bandido! ¡Todavía no he muerto!

Siguióse una lucha que duró escasamente un par de minutos. El joven consejero hubo de apelar a toda su fuerza y agilidad para desprenderse de los brazos del viejo que como una fiera hablaba precipitado sobre él, apretándole de tal manera la garganta que el joven tenía los ojos casi fuera de las órbitas y apenas podía respirar. Finalmente, hizo un poderoso esfuerzo, y con un brusco movimiento logró rechazar violentamente a su agresor y ponerse en pie. El viejo molinero se tambaleó y cayó al suelo desplomado.

—¡Estás loco, papá?—dijo el consejero, jadeante.—¿Qué significa esta extravagancia, esta agresión inmotivada?

Pero en seguida enmudeció aterrizado.

El vendaje que rodeaba el cuello del enfermo tiñose repentinamente de rojo escarlata y la sangre corría a borbotones.

ciso cortar aquella hemorragia sin pérdida de momento.

—¡Yo tengo la culpa de esta desgracia!—decía para sí el estupefacto consejero.—No, no—añadía para tranquilizar su conciencia al mismo tiempo que tomaba en sus brazos al enfermo para volverlo al lecho.

Pero el viejo la rechazó encolerizado, señalando con la mano las motedadas de oro esparcidas por el suelo; fué preciso por lo tanto, recogerlas una a una y ponerlas de nuevo formando pila en el sitio de donde habían caído.

Cuando Romer hubo cerrado el armario, en su presencia, y le puso las llaves en la mano, el molinero se retiró, tambaleándose, a su habitación y se dejó caer en la cama, mientras a los repetidos gritos de «¡socorro!» lanzados por el consejero aparecían prontamente dos mozos del molino y el ama de llaves Susana, los cuales, al entrar en la sala, quedáronse estupefactos viendo el cuerpo rígido del enfermo, que, con ojos vidriosos, fijos en Romer, respiraba ruidosamente, a medida que la mancha sangrienta iba aumentando.

Los mozos corrieron a la ciudad en busca del doctor Bruck, mientras Susana preparaba vendas, agua y compresas: tarea completamente inútil. El consejero cambiaba sin cesar, presa de la mayor ansiedad, los tapones de lila en la herida para contener la hemorragia, pero todo en vano; no había duda de que se había roto la arteria.

¿Cómo pudo ocurrir esto?

Fué el resultado de la excitación del viejo o el esfuerzo que hizo al saltar de la cama, o bien (como le latía el corazón al consejero mientras

to la arteria porque el joven, en la breve lucha que sostuvo para librarse de la agresión, había inconscientemente arrancado el vendaje que le puso el médico después de la operación? ¿Mas por qué había de atormentarle semejante temor? El esfuerzo hecho por el enfermo para abandonar el lecho era más que suficiente para originar aquella desgracia, pues el médico repitió con insistencia que el más ligero movimiento podía ser fatal al paciente. No, no, su conciencia estaba tranquila, o a lo menos nada le reprochaba; la consecuencia del acto imprudente del viejo no se le debía imputar al consejero; éste había ido al cuarto donde estaba la caja para cumplir la voluntad del molinero, y al ver aquel cúmulo de riquezas no había experimentado ningún sentimiento de codicia por aquellos tesoros. De esto estaba seguro y su conciencia lo proclamaba muy alto. ¿Porqué, pues, había de ser responsable de la grosería instintiva del molinero y de su brutal desconfianza, que le hacía ver en las personas más respetables presuntos ladrones?

Y a medida que su conciencia le tranquilizaba y se calmaba su terror, aumentaba su descontento.

Esta aventura era debida, en efecto a la bondad de alma del consejero y a la complacencia con que se ofrecía siempre a sobrelevar la carga de los demás, complacencia que a menudo había sido puesta en ridículo por sus amigos, los cuales veíanle a todas horas dispuesto a aceptar cuidados que repugnaban a su naturaleza y le exponían constantemente a amargas decepciones y crueles desengaños.

Romer hubiera podido permanecer tranquilamente en su magnífica quin-

ta, sentado ante la mesa de «whisky» en el confortador salón, rodeado de amigos queridos; pero su hada enigmática, que turbaba sin cesar el curso de su existencia, habíale dotado de un alma abierta a la compasión y le inspiró el deseo de llenar, junto a la cabecera del lecho de Sommer, las funciones de solícito enfermero.

Y esta misma hada maligna le retenía allí, inclinado sobre aquel lecho repugnante, tratando en vano de contener la hemorragia del anciano mortal que había querido asesinarle.

Transcurrieron lentamente los minutos.

El molinero recobró los sentidos y se dio cuenta de la gravedad de su estado. No hacía el menor movimiento, pero volvía los ojos con expresión de angustia hacia la puerta, cada vez se percibía rumor de pasos. Esperaba aún que el doctor Bruck le visitase, mientras el consejero observaba con terror los cambios que se verificaban en el semblante del anciano. Sólo un pintor puede emplear los tonos grises más tenues, y este pintor es la Muerte.

Susana colocó una lámpara encendida sobre la mesa de noche, y a cada instante corría hacia la puerta de la calle para ver si llegaba el médico; luego volvía a la cabecera de la cama, temblado de terror ante el espectáculo lúgubre que producía en aquella estancia la pálida luz de la lámpara.

Al cabo de pocos minutos, el molinero cerró los ojos y dejó caer al suelo la llave que hasta aquel momento apretaba entre sus dedos crispados; había vuelto a desmayarse.

El consejero tomó involuntariamente la llave para colocarla en lugar su-

LA RIOJA
Sábado, 31 de Octubre de 1925.
PLA
NO
Anu
Ren
Tod
LA
DE
A
MEL
da vat
posici
Las
ron a
jas.
SERVI
MEL
reconoc
tintos
tre Ti
guños
blados
y en l
fueron
que se
Dris. I
rán va
a Cart
concur
rá en l
Un
fallos,
ves, a
secuen
con ob
otro ar
Otro
el cap
en el
planca
der en
Un
por el
ría en
Afrau
molca
«Laya
ño alg
Mañ
ario
duques
plaza.
—E
ca han
quete
nal de
na a
Los
divisin
Albuca
Pres
jorjo,
aviado
per su
chos d
COMO
DEL
ABD-
MEL
para a
lifa, S
de Ab
urriag
le su
laba l
ha pel
fucen
bre el
lida d
aserto
medid
desoye
per di
Raisun
Segu
mo de
que
países
femen
tica d
gre y
hero,
Feros
lida d
quendi
quendi
de la
de; po
des d
protec
conci
donde
celebre
presas
cantidad
compa
orienta
Esto
fuehos
de Ha
de a
ellos,
que lo
quiere
lvo o
En
estos
del Ja
fomb
del m
gran c
atacar
toparle
Al v
folim
servian
horas
fús ha
el ene
Ballan
por no
tar en
Solin
ta Ab
guardi
la vege